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în ora supremă.

Cu prilejul broșurei mitropolitului Mejianu.
II.

De: Un bărbat de școală.
Despre broșura „O voce serioasă în ora 

upremă”, a I. P. S. mitropolit dela Sibiiu, 
vom vorbi din punctul de vedere al necesi
tăților zilei de astăzi. Scopul nostru nu e să 
facem aici studii de interes pur istoric ci de 
interes actual, cu toate acestea va trebui să 
atingem și unele momente istorice întrucât 
ele au o legătură strânsă cu actualitatea.

Din capul locului trebue să recunoaștem 
că, în general, constatările „arhipresbiteru- 
lui” dela 1878, deși puțin precise, sunt co
recte, afară de una, foarte gravă, care con
trazice întregei noastre politici naționale și 
bisericești dela dualism încoace. Când auto
rul afirmă la 1878 și repetă neschimbat la 
1913, că regimul n’ar fi de vină pentru stă
rile noastre, afirmă un lucru absolut greșit, 
ceeace se poate dovedi cu dovezi oferite de 
însuș autorul, care, începând dela 1879 și 
până astăzi în mai multe rânduri a protestat 
în Casa magnaților împotriva tendințelor de 

aghiarizare a școalelor românești și în ne
numărate memorii înaintate guvernului 
plâns de nedreptatea sistematică ce ni 
face.

Scopul nostru nu e însă să lămurim 
această lăture a chestiunii, ci să ne ocupăm 
cu celelalte constatări și propuneri cuprinse 
în broșura din chestiune.

Rezumând în două cuvinte întreaga bro
șură, vedem că ea culminează în constata
rea: Din starea nemulțumitoare în care ne 
aflăm ne putem ridica numai dacă Consis- 
toriile mitropolitane, ca organe supreme ale 
vieții bisericești și culturale, vor desvolta o 
activitate sistematică dintre cele mai bogate 
pe teren școlar.

In fața acestei constatări, trebue să re
cunoaștem, că ceeace se spunea la 1878 de
spre lipsa de organizare potrivită a consis- 
toriilor mitropolitane durere se poate spu
ne și la 1913. In 35 de ani consistoriile mi
tropolitane n’au 
greș.
♦—.Consistorul 
mai puțin chiar 
care ne vom ocupa mai pe larg 
mătoare.

Consistorul mitropolitan gr. 
aproape dela început, un organ

făcut absolut nici un pro-

mitropolitan greco-catolic 
decât cel gr.-oriental, de 

în cele ur-

or. a fost, 
mort și a 

rămas mort și după ce acela, care la 1878 
a constatat totala insuficiență a organizării 
lui, a ajuns mitropolit.

In special pe teren școlar consistorul mi
tropolitan, respective congresul n’au făcut 
în timp de trei decenii și jumătate nimic, dar 
am putea zice absolut nimic pozitiv. An de 
an el n’a făcut altceva decât și-a spălat mâ- 

-Rjle și a mutat povara de pe un umăr pe ce
lalalt.

10MANUL
I

Să încercăm a fixa, în cele următoare, 
câteva momente cari ilustrează afirmațiunea 
aceasta gravă a noastră.

La 1878, probabil în urma broșurei ,,ar- 
hipresbiterului”, senatul școlar al consisto- 
rului mitropolitan în raportul său către con
gresul național-bisericesc zicea între altele, 
următoarele:

„Starea învățământului în toate părțile 
mitropoliei nu se poate considera de mulță- 
mitoare. Un impuls din partea Măritului con
gres la toată întâmplarea va contribui mult 
la un progres dorit al învățământului. Și 
fiindcă consistorul mitropolitan nu e provă- 
zut cu atâtea puteri de lucru, câte s’ar recere 
spre a-și putea împlini chemarea sa indicată 
în § 167 al Statutului Organic, — subsemna
tul consistoriu, ca senat școlar își ține de da- 
torință a accentua necesitatea ca la rezolvi- 
rea propunerii ce se face din ședința plenară 
pentru sistemizarea personalului intern al 
consistorului mitropolitan, să se aibă în ve
dere cu deosebire postul de un referent per
manent în senatul școlar, care fiind de o ne
cesitate urgentă, ne luăm voie a propune ca 
Măritul congres să binevoiască a-1 sistemisa 
acel post și a-1 provedea cu un salar corăs- 
punzător”.

Propunerea aceasta, pusă la vot, a că
zut cu 28 de voturi, contra 32 deoarece nimeni 
n’a pregătit serios terenul. (Concl. Nr. 203). 
La 1881 un deputat congresual spuse în con
gres că „consistorul mitropolitan nici nu e- 
xistă, decât numai pe hârtie”, adecă el nu e 
organizat nici cum. Tot în acel congres re
gretatul Ioan cavaler de Pușcariu a venit cu 
propunerea ca, în sfârșit să se facă pașii ne
cesari pentru organizarea consistorului pe 
baze existente. Urmarea fu că congresul în- 
sărcină pe însuș propunătorul cu elaborarea 
unui proiect de regulament. La 1882 cava
lerul Pușcariu a și publicat în revista din 
Arad: „Biserica și Școala” și apoi și separat, 
în broșură; (Arad, 1882, 99 pg.) un „Pro
iect de regulament pentru afacerile consisto
rului mitropolitan” — proiect foarte bine 
motivat și foarte bine alcătuit. Din motiva
rea lui merită să reținem câteva rânduri pen
tru motivul că ele se potrivesc absolut și la 
stările de astăzi, după 32 de ani.

„Și, într’adevăr, ce face consistorul no
stru mitropolitan? El se adună odată, cel 
mult de două ori pe an, dela apus și dela ră
sărit, dela miază-zi și dela miazănoapte din 
depărtări de sute de miluri. — Ei! și ce fac 
membri adunați? Mai întâi se întreabă unii 
pe alții că: e ceva de lucru? Și dacă prind 
o piesă, două rătăcite Dumnezeu știe de unde 
și de când, sau dacă e de elaborat vr’un pro
iect la ordinul congresului, ori de a se exe
cuta vr’un concluz al acestuia, consistorul 
exmite din sânul său o comisiune, comisiu- 
nea o subcomisiune, subcomisiunea un refe
rent, carele petrece vre-o săptămână-două, 
că-i trebuie una, că-i trebuie alta, că trebuie 
să ceară date dela organele inferioare, că 
până atunci nu poate lucra nimica, și în fine 
după mare trudă și chinuri, adună pe ceilalți

REDACȚIA

ADMINISTRAȚIA
Strada Zrinyi N-rul 1/a 

INSERTIUNILE 
se primesc la admini

strație.
Mulțumite puhlice și Loc 
deschis costă șirul 20 fii. 
Manuscrise nu se în- 

napolază.

membri cari au pierdut într’aceea timpul și 
diurnele fără lucru, la o ședință, unde se ho- 
tărește în sfârșit, ca să hotărască altădată, 
Dumnezeu știe, când se vor mai aduna” (pag. 
16—17).

Cavalerul Pușcariu prevede în Proiectul 
său ca consistorul mitropolitan să fie un or
gan stabil și permanent, care pentru fiecare 
senat să aibă câte un referent stabil cu reșe
dința în Sibiiu, salarizat cum se cuvine și ca
lificat în chemarea sa, și să nu mai rămâie 
lucrurile în sarcina câte unui reîerent-voia- 
geriu. Consistorul mitropolitan nu-i permis 
să fie numai un birou statistic, ci un sorginte 
adevărat pentru înaintarea și progresarea 
trebilor noastre bisericești și școlare, — zi
cea cav. Pușcariu.

Proiectul acesta n’a fost primit de con
gres, așa că consistorul mitropolitan a rămas 
în acelaș hal de neorganizare totală. Mitro
politul Miron se arăta aplicat, ce e drept, să 
ia unele măsuri, dar nici acestea n’au dus la 
nici un rezultat, ne punându-se energia cu
venită în curarisirea radicală a răului. Sta
rea în care se afla la 1885 consistorul mitro
politan o zugrăvește următoarea Promemoria 
a regretatului Vincențiu Babeș, pe care o pu- 
plicăm în întregime, nefiind ea nicăiri publi
cată până acum:

Promemoria, 
preonoratilor domni Membri ai Consistorului metro

politan din Sibiiu.

Apropiindu-se diua de 20 Aug. (1 Sept.), terminul 
fixat prin Regulament pentru sesiunea anuală regu
lată a Consistorului metropolitan, subsemnatul îmi tin 
de detoxință, a revoca domnilor colegi în memoriă și 
resp. a li reporta următoarele.

In ședința a II. plenară a Consistorului metrop. 
dela 5/17 Octomvre 1884, sub Nrul ser. 5, venind la or
dinea dilei reportul comisiunei de 7. esmisă din I. șe
dință cu însăncinarea, d’a esamina organismul intern 
al Consistorului metrop. a constata defectele aceluiași 
organism, resp. căușele ștagnațiunei in administrațiu- 
ne, și a combina midlocele de sanare a reului, resp. 
de punere în activitate regulată a supremului Organ 
administrativ al Metropoliei,— care sanare și punere in 
lucrare Escelenția Sa părintele Metropolit credea a o fi 
găsit în propunerea sa pentru chiămarea -dlui L.. S... la 
postul de secretariu metropolitan, — Consistorul după 
lungă și matură discusiune, urmată cu părintele Me
tropolit, în oonțelegere cu aicesta, sub Nrul serial 6 a 
luat la protocol dechiarațiunea acestuia de cuprinsul, „că 
dăcă nici după tote mesurile ce se vor luă acuma pen
tru regularea afacerilor metropolitane, lucrările nu 
vor pută merge spre mulțămirea generală, atunci din- 
sul se va convinge, că pedeca zace in persona sa șl se 
va retrage cu totul dela funcțiunea Sa oficială;” — dr 
asupra propunerilor comisiunei de 7 a decretat:

„1. Luându-se la 
Măcelariu la salariul 
politan, se institue dl 
cretariu metropolitan, 
in buget de 1200 fi.

„2. Se esmite din
permanentă de trei linși, carea va avă a cercetă din 
timp în timp mersul agendelor in Cancelaria metropo
litană și despre cele aflate va face report la protocol. 
La cașul dd-că s’ar areta neregularități însemnate, și 
acestea nu s’ar pută delătură in oonțelegere cu Esce- 
'lența Sa Dl Metropolit, Comisiunea îl va rugă, să 
convoce Consistoriul metropolitan.

„3. Membrii presenți ai Consistorialul se ingagiază, 
că la terminul fixat în Regulament, adecă la 20 Aug, 

cunos’ciiiță resignarea d-lui Ilie 
de sec.retariu cansistarial-metro- 
L... S.. in mod provisoric de se- 
d’ocamdată cu salariul prevediut

sînul Consistoriului o comisiune
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1 Sept, il fiă-eărui au — ori vto fi «onvwițî ori ntu 
ți n&consid-erând nici o amenare, se vor aduna la 
Sibiiu pentru a țin6 ședință consistorială precât atare 
■ședință nu se va fi ținut în acel an mai nainte de ter
minal fixat prin Regulament.” —

Se notâză la acest loc — a) ca preaenți au fost in 
ae<$stă ședință următorii: Mitropolitul Miron Românul, 
Episcopii Ioane Popasti și Ioane Mețlan; membrii or
dinari: Nicolau Popea, Filaret Musta, Ierotei Bele», 
Meletlu Dreglcl, Ioane Hannla, Ioane Popesctx, Vine. 
Babeș, Ioane Lengher, Stef. Ioslf, Nlcanor Frate», Nlc. 
Andreevich Ant. Mocsonyi, Ioane Bran-Lemâny, Iul. 
Ianculescu; asesorele suplente Anania Trâmbița» ca 
notariu substituit.

Se notăză — b) ca încă mai nainte, sub nrul ser. 
5, părintele Metropolit, pentru cașul dâcă dl (S...) va 
H îngagiat In mod provisoric de secretariu, a oferit 
pentru salarisarea aceluia, pe lângă salariul sistemisat 
de 1200 fl. un adaus de 800 fl. din propriele sale mil- 
loce.

Tn ședința plenară a III. din 6/18 Octomvre, la Nrul 
ser. 9, asupra propunerii Metropolitului, s’au ales de 
membri ordinari ai icomisiunei decretate mai sus: Ioane 
Hannla, Antoniu Mocsonyi și Vine. Babeș âr Filaret 
Musta de membru suplinto.

Pe basa acestei misiuni, membrii ord. ai acestei co- 
misiuni controlătdre s’au înțeles intre sine, ca părintele 
Hannla, fiindcă se află stabilit in centru, să fie însăr
cinat a cerceta in fiecare septemână regulat Cancela
ria metropolitană pentru d’a se convinge despre ac
tivitatea ei, ir găsind’o in stagnațiune, să provdce in 
mumele comisiunei atențiunea Metropolitului și să facă 
report celor duoi comembri ord. la adresa subscri
sului.

Prin repdrtele acestui d. icomembru din centru, in 
decurs de 4 septemâni cunoscăndu-se, că lucrările in 
Cancelaria metropolitană nu merg Înainte, in fine ca 
nou-alesul secretariu .s’a instalat în oficiu ®i și-a în
ceput activitatea, dar intimpină pedeci: subsemnatul, 
întețit de comeinbrul Ant. Mocsonyi, am fost necesitat 
in cap de iernă a pleca la Sibiiu, pentru conlucrare la 
accelerarea cursului afacerilor. Sosind la 1/13 Nov. 
1884, am găsit pe dl nou secretariu S.... ocupat cu 
cele mai grele și importante afaceri, cu compunerea 
celor trei representatiuni cătră guvern, restante încă 
dela Congresele din 1878 și 1881, una in cestiunea fon
dului pensionai pentru învățători, a doua in privința 
șcdlelor din fostul confiniu militar banatic, și a treia 
în privința fondului școlar Caranesbeșan. Cea dlntâia 
era terminată și espedată; a doua tocmai in disensiu
ne, la care discusinne deci am luat parte și am con
tribuit ca — in fine conceptul complectat să se aprdbe 
și afacerea să se espedeze. A urmat a treia, carea de 
asemenea itpsrflrid’o dl secretariu S..., ăr părintele Me- 
tropolit insistând a o prelucră, pre când secretariul se 
apuca de lucrarea resp. prepararea pentru espedițiune 
a celorlalte multe restanțe ordinari, eu crediend că a- 

faeerile sunt in «vântul lor rmdat-, âm p&răsii Slbiiul 
in 13/25 Nov.

D’atunci în decurs de șepte luni, prin delegatul co
misionul din centru, mereu am fost informați — noi cei 
duoi membri externi, că lucrările în Cancelaria 
metrop. chiar dela plecarea mea din Sibiiu, au deve
nit ârăși in stagnatiune! Deci după-ce încercările co
legului nostru din Sibiiu de a le pune in mișcare — 
remaseră fără succes, la stârnirea cu gura și înscris 
din partea ilustrului nostru coleg Antoniu Mocsonyi, 
pe diua de 1 Iuliu n. m’am pTesentat neprevestit la 
Metropoliă in Sibiiu și aflând intr’adevăr afacerile tot 
in stadiul in care le lăsasem la 25 Nov. 1884, cu con- 
sențământul Escelenției Sale Metropolitului, și cu aju- 
toriul d-lui secretariu, m’am apucat eu de lucru și 
prin stăruință și muncă de 28 de dile, am mijlocit a se 
spedâ mai tdte cele de importanță și urgință, începând 
cu representațiunea cea remasă adormită încă din No
vembre a. tr. și terminând cu cele disciplinari, precum 
și cu mai multe administrationali, și unele delegationall, 
anume cele mai mult solicitate de ani 5—6 și mai 
mulți. Venerabilele Consistorie și Venerații Capi ai 
acelora sicur s’au convins, că în acele 4 septemâni s’au 
lucrat mult la Cancelaria metropolitană. Cu tdte, au 
mai remas in restanță numeroase cause; am fost însă 
necesitat a-mi întrerupe activitatea și a părăsi Sibiiul 
— din considerațiunea sănătății mele de tot strunci- 
nate, care nici până astăzi nu rni-arn putut-o restaura 
bine. ,

La îndepărtarea mea din Sibiiu și concediarea de 
cătră părintele Metropolit, întocmai precum eu bu
năvoință m’a întimpinat la sosire și mi-a acordat a- 
probarea lucrărilor, cu asemenea bunăvoință mi-a per
mis a-i recomanda in deosebită atențiune, pentru dez
legare cât mai neamenată — patru puncte, resp. cause 
eminamente urginți, prin a căror intărdiare mari daune 
ni s’ar causa vieții constituționale bisericeșici, și ade
că: 1. Anunciarea Congresului național bisericesc la 
Maiestatea Sa, pentru terminal de 1/13 Octomvre a. c.; 
2. Subșternerea fără ulteriori scupulisare la Guvern a 
actului fundațional după fericitul intru Domnul Ema- 
nuil Gozsdu; 3. încasarea subventiunilor restante la 
Diecese, pentru Cancelaria metropolitană, fiind mij- 
Idcele cassei metropolitane de tot slăite și chiar com- 
petințele funcționarilor acoperindu-se prin împru
mute; 4. Invitarea sicură la ședință pe diua de 20 
Aug. (1 Sept.) a Membrilor Consistorialul metrop. mă
car pentru decdre, deși ei îngagiați sunt a se înfățișă 
și nechiămați.

Dela plecarea mea din Sibiiu am solicitat acestea 
ineă o dată, in mod particular la Escel. Sa Metropolitul 
și tot particular le-am recomendat atențiunei d-lui 
commebru comisional Hannla; despre resultat insă nu 
sciu până in moment, decât numai atâta, ca convoca
rea Consistorului metropolitan pe diua fixă a urmat, 
și aedsta me face a crede, că și celelalte trei cause se 
vot fi esecutat, conform promieiunei ce mi s’a dat de 

cîtr» phrintri» Metropolit, infine ca ei ealalalt» k 
tanțe — cel pucin se vor fi reda», d4c8 na eurâțit 
tot din Cancelaria metropolitană.

Budapesta, in 15/27 Aug. 1885.
V. Babeș

Asesor al Consist, metrop. Memt 
al Comisiunei controlătâre.

III.
Afacerile școlare nici după 1885 nu 

bucurau în consistorul mitropolitan, decât* 
o atențiune ocazională și interesul pentru 1 
se manifesta abia în preajma congresele 
când trebuia să li se raporteze acestora cei 
Așa la 1886 i se raporta congresului (Pro 
col pag. 282):

„Controla și inspecțiunea cea laxă a șc< 
lelor, din cauză că organele noastre admi 
strative (protopopii) subalterne având mu 
alte agende, nu pot jertfi cauzei șcdlaretî 
pul și zelul recerut”.

*
In ce privește inspecția școlilor, înce 

cu încetul s’a uitat cu totul punctul de ved 
dela 1878. Cu zece ani în urmă congresu 
da consistorului în această chestie următ 
rea însărcinare (concl. 162):

„Consistorul mitropolitan se îndrum; 
cere informațiuni dela consistoriile eparhi 
despre modul cum se efeptuește inspecțiui 
și vizitațiunea școalelor în singuraticile ep 
hii, atât cu privire la afacerile administrați 
cât și la cele didactice, pentruca eventua 
procederi mai bune în unele locuri să se p 
tă recomanda și celorlalte eparhii”!!!

La trei ani după aceasta se face în c 
greș din nou propunerea că senatul școla 
consistorului mitropolitan să fie organizai 
baze mai largi, dar nici de astădată nu se 
ce absolut nimic. Iată propunerea, pe cai 
făcea în această chestie un deputat, pe ar. 
cu foarte mare trecere, (Nr. coi 
174/1891):

„Considerând că după § 167 al Stat, c 
chemarea consistorului mitropolitan, ca 
nat de școală, este conducerea trebilor 
lare comune ale întregei provincii mitrt 
litane, precum și susținerea unității și uni 
mității pentru institutele școlare confesio

Trei scrisori.
ii.

(Scrisoarea Eienuței la optsprezece ani.)
Dragă prietină,

După multe luni de tăcere vin să-ți scriu 
iarăși, de astă dată nu ca să-ți arăt cât de a- 
dânc greșești voind să îmbraci rassa călugărea
scă, ci ca să-ți cer un sfat, pe oare nime nu mi-1 
poate da afară de tine. Tu ești înțeleaptă și cu
rată, tu trăești departe de patimile și răutățile 
omenești, și, astfel, sunt sigură că mă vei pri
cepe. Mă aflu, dragă prietină, pe marginea unei 
prăpăstii, sunt în prag de a cădea într’un păcat 
greu: în Paresemile acestea nu voiu să mă spo
vedesc! Îmi voiu desvăli mai bine sufletul da- 
că-ți voiu spune că nu pot să mă spovedesc. 
Ți-ai fi putut închipui că eu voiu ajunge odată 
la hotărîrea asta, că voiu fi aplicată să calc în 
picioare poruncile bisericii? De când am fost de 
doisprezece ani, n’a trecut sărbătoarea Paștilor 
fără ca să nu-mi îndeplinesc datorința crești
nească cu toată evlavia și dragostea.

Dar anul acesta nu pot!
Mama nu vrea să creadă, tata-mi face me

reu aluzii că se apropie sărbătorile, cele două 
surori mai mici s’au împărtășit, mama și tata 
s’au dus chiar azi să se încreștineze, eu sin
gură voiu face escepție anul acesta. Toți ai mei 
cred că aștept săptămâna din urmă a postului, 

pentruca, astfel, să fiu mai curată pe Paști. Eu 
însă nu aștept nimic, eu sunt nespus de fericită 
pentrucă sunt nespus de curată. N’am nici un 
păcat, dragă prietină, iată pentru ce nu mă pot 
spovedi anul acesta, și pentru ce voiu fi silită 
să nu țin o poruncă a bisericii.

Tata m’a privit cu asprime, mama a ținut 
să-mi spună un întreg tratat de etică, după ce 
le-am spus motivul care mă oprește de-a mă 
spovedi. Ei nu-și pot închipui, cum nu mi-am pu
tut nici eu, până înainte cu trei luni, să fie om 
fără de păcate. Știu și acum ce scrie s. loan 
Evanghelistul: „Cel ce zice că nu are păcat, 
mincinos este”. Insă, dragă prietină, eu totuși 
nu pot descoperi în mine, oricât aș cerca, nici 
un păcat. Sunt sigură că tu mă pricepi; oame
nii cari trăesc în mijlocul patimilor lumii, de
sigur nu-și pot închipui ca cineva să facă escep
ție între pământeni, dar tu vei crede pentrucă 
și tu ești curată. Sunt sigură că tu. cu gândul 
mereu la Dumnezeu, de multe ori nu vei avea 
ce spovedi, când vine Sâmbăta seara, și nici 
nu-ți vei pleca capul sub patrafirul bunului pă
rinte Macarie.

Am învățat împreună că trebue să ai pă
cate, ca să poți primi taina pocăinței, altfel n’ai 
lipsă de mărturisire. Dacă dragostea de Dzeu 
e atotputernică în tine, te poți ori când împăr
tăși, fără ca să ai lipsă de spovedire.

Ei bine, deși risc să fiu bănuită din partea ta 
ca o profanatoare de cele sfinte, totuși îți măr

turisesc că eu m-aș putea cumineca cu 
știința liniștită. Eu vorbesc în fiecare zi, îr 
care clipă cu Dumnezeu, șl mă simt nespu 
fericită. Niciodată n’am fost așa de fer 
scumpa mea prietină!

E lumină și miresme dulci și cântec îi 
rul meu, e lumină și cântec în sufletul 
și-mi pare că nici nu mai trăesc în trup, 
besc cu cea mai mare ușurință cu bunul I 
Lui îi arăt tot sufletul meu, și simțesc că 
tru nimic nu mă mustră. După cum vezi 
mă spovedesc în toată ziua, în toată clip 
dacă ar fi El în locul preotului, desigur m’aș 
vedi și în biserică cu plăcere. -*■

N’am cuvinte să-ți spun cât de adânc i 
schimbat de trei luni încoace. Dacă ar fi 
arăt starea mea sufletească într’o prop 
ți-aș spune: M’am îndrăgostit de viață 
lumea întreagă; pricep că Dumnezeu vre 
ricirea noastră.

Tu mă cunoști și din internat și din sx 
rile ce-am schimbat, și ști că adeseori eran 
lanoolică, adeseori aplicată spre pesrmisi 
ceasuri de-acele eram foarte nesuferită ș 
și lumea întreagă îmi părea rea și nesui 
Viața îmi părea grea și întunecoasă și oa 
niște ființe pline de patimi, nevrednici de ni 
de om.

Ei bine, de trei luni, soarele, pentru 
nu mai apune. împrăștie pe fiecare clipă 
noue de lumină, zările se limpezesc și înt 
prin ele par’că Infinitul. Nu mai pot ved<
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din mitropolie, considerând că unitatea și uni
formitatea pe terenul instrucțiunii consistă în 
unitatea și uniformitatea învățământului, di
sciplinei și administrațiunii școalelor;

considerând, că unitatea și uniformitatea 
instrucțiunii este un postulat cardinal în 
școală;

congresul național-bisericesc enunță si- 
stemizarea unui post de referent salariat în 
senatul școlar mitropolitan cu atribuțiunile 
unui inspector general pentru întreaga pro
vincie mitropolitană; avizează consistorul 
mitropolitan ca să institue un consiliu per
manent de instrucțiune, în care, afară de re
ferentul școlar mitropolitan, ca inspector ge
neral, vor funcționa ca membrii: a) referenții 
senatelor școlare dela consistoriile eparhiale, 
b) câte un delegat al institutelor pedagogice- 
teologice din mitropolie, c) câte un învățător 
dintre cei mai eminenți din fiecare eparhie, 
delegat din partea reuniunilor învățătorești. 
Chemarea consiliului de instrucțiune va fi a 
cerca și stabili mijloacele de învățământ atât 
în partea didactică, cât și în ceeace se atinge 
de administrațiunea școalelor confesionale în 
mitropolie, — și pregătit a-1 transpune con- 
sistorului mitropolitan”.

•
Propunerea aceasta s’a dat spre studiare 

consistorul ui. care nici până acum n’a stu
diat-o și n’a realizat-o.

La 1897 suntem tot acolo unde eram îna
inte de 1878. Concluzul congresual Nr. 111 
din acest an, zice cu privire la învățământ:

„Pentruca nu numai partea administra
tivă a învățământului, ci și cea didactică să 
fie cât de intensiv controlată prin inspectori: 
consistorul mitropolitan se însărcinează a gă
si modalitatea, prin care s’ar putea mai cu 
efect mspecționa școaîele noastre”!

♦

Deci „se însărcinează a găsi modalita
tea”! Par’că n’ar fi fost tot însărcinat de 20 
de ani, degeaba! La 1900, sub Nr. 83, con
gresul decide:

„Eparhiile să continue lucrarea inspecțio- 
nării didactice, fiecare după modalitatea indi
cată în rapoartele sale, anume să facă tot ce

se poate pentru vîzîtarea școalelor prin esmi- 
și consistoriali speciali, prin protopresbiteri, 
ca inspectori școlari, prin comisari, cari să 
însoțească pe protopresbiteri la examene și 
în cele din urmă prin ospitarea învățătorilor 
la examenele colegilor lor (1). Până la pro
xima sesiune să raporteze fiecare dieceză de
spre succesele modalității aplicate, pentru a 
putea conclude la o normă generală,”

♦

După 1900 — evoluția chestiei școlare 
în consistorul mitropolitan e aceeași ca și pâ
nă aci. Nimic, dar absolut nimic, decât „re- 
monstrații” la guvern în momentul când a- 
cesta încearcă să ne încalce și puținele drep
turi ce ne mai rămăseseră pe terenul învă
țământului; schimbări de planuri de învăță
mânt, atunci când le cerea guvernul, modifi
cări de regulamente atunci când le impunea 
ministrul — tot modificări cari însemnează 
sub toate raporturile regres —, de măsuri 
pozitive pentru înaintarea învățământului — 
nici pomenire. La 1909 deputatul Dr. A. Vlad 
relevează în congres faptul, că, deși consisto- 
rul mitropolitan are un singur funcționar sta
bil. pe secretarul N. Zigre, acesta nu locuește 
în Sibiiu, ci în Oradea-mare, din care cauză 
lucrurile la consistor stagnează aproape cu 
desăvârșire. Congresul hotărește ca secreta
rul să se mute la Sibiiu — dar hotărîrea nu 
se execută. D. Zigre locuește și astăzi în O- 
radea, de unde aproape în fiecare lună, cam 
de obiceiu la prima, se duce pe 3—4 zile la 
Sibiiu de „lucrează”. — La 1912 congresul 
excepționează raportul senatului școlar, ca 
fiind defectuos și însărcinează consistorul ca 
în viitor să prezinte rapoarte conștiincioase! 
Astfel stând lucrurile iată că la 1913 răsună 
din nou „vocea serioasă” dela 1878, „în ora 
supremă”, după 35 de ani de absolută nemiș
care, — pentruca nici dela apariția acestei 
ediții încoace să nu se producă nici cea mai 
mică schimbare la consistorul mitropolitan. 
Consistorul n’a executat nici măcar conclu
zul congresual dela 1912 de a face la guvern 
remonstrație în contra art. de lege XXVII 
din 1907, — așa că în conferințele învățăto
rești din 1913 s’au auzit glasuri de învățători 
indignați, cari cereau ca consistorul mitropo-
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titan să-și facă cel puțin în acest punct dato
ria!

In fața acestei stări se impun dela sine 
două întrebări:

1. Ce rost a avut ediția a II a broșurei ar- 
hipresbiterului dela 1878, când singurul om 
care ar fi putut realiza măsurile absolut nece
sare, propuse în broșură e, dela 1898 încoa
ce, tocmai autorul broșurei, sub care însă lu
crurile nu s’au schimbat de loc spre bine?

2. Dacă încă la 1878 a fost „ara supremă” 
ca supremul for bisericesc să-și facă datoria 
față de școală și față de cultura poporului, 
nu cred cei chemați că datoria lor nu e nu
mai de a semnala necesitățile, ci de a face to
tul pentru realizarea lor? Altfel mai putem 
scrie încă o sută de ani, că rămânem numai cu 
scrisul și cu — demoralizarea.

E ora supremă ca consistorul mitropoli
tan să se organizeze pe bazele desemnate a- 
cum 35 de ani, iar până se va organiza pe a- 
ceste baze, să lucreze și cu actuala organiza
ție. Altfel cei chemați se fac vinovați în fața 
istoriei, care nu-i. va putea scuza cu nimic!

Confiscarea dramei
„ Domnul Notar".

Redacția noastră a primit la amlaz] o telegra
mă din Sibiîu, In care nî se spune, că la ordinul pro
curorului regesc din Cluj poliția de acolo a confis
cat toate exemplarele din drama „Domnul Notar" 
a poetului nostru Octavian Goga.

Această nouă samavolnicie a guvernului conte
lui Ștefan Tisza ne revoltă până în adâncul sufle
tului. Suntem consternați de atâta cutezanță și 
este fără margini durerea noastră, că am ajuns să 
fim tratați ca simpli heloțl în țara noastră proprie 
Revolta sufletului nostru este atât de mare, că tre
buie să ne reținem a-1 da expreslune în cuvinte, 
căci fără îndoială ne-am trezi și noi cu procurorul 
în spate pentru comentând, ce după cuviință ar 
trebui să-i facem acestui procedeu guvemial. De
nunțăm însă lumei culte această barbară prigonire 
a culture] șl rugăm pe Dumnezeu să ne scape de 
sclăvla, în care am ajuns în această nefericită 
monarhie, care îșl socotește tăria în ura cetățeni
lor săi.

Se va face de bună seamă Iarăși proces poetu
lui șl va fi acuzat poate chiar șl Dumnezeu, pentru 
că a dat scânteia sa unul „Valah”, care atentează 
la siguranța statului unitar national a! fiilor lui 
„Hadur”.

Auzi-ne, Doamne, și ne scapă de cel rău...

mic rn negru; mi se pare că soarele răsare 
mai strălucitor pe fiecare clipă, în chiar inima 
mea. Nu mai întâlnesc oameni urâți și răi, ci 
numai fimțe bune, vrednice de milă, pe care-i 
și compătimesc din tot sufletul. Nu pot să mă 
mânru, nu pot să țin pismă, și sunt gata să iert 
ofensa cea mai grea ce mi s’ar aduce.

Viața o văd nemărgenrtă. Nu mă mai gân
desc ce va fi mâne și pohnâne: sunt fericită cu 
ziua de azi fiind adânc convinsă că și zilele ur
mătoare vor fi la fel. Noapte, nenorocire, moar
te, pentru mine nu mai există. Am sensația 
că ’n fiecare clipă nrri pot crește două aripi albe 
de îngeT, și mă pot înălța Ia cer. și de multe ori 
când mă plimb prm grădină, îmi pare că plutesc 
cu adevărat.

Niciodată n'am fost așa de binevoitoare, asa 
de drăguță, cu surorile și cu toată lumea. îmi 
pare că lumea întreagă nu e numai a mea, ci și 
a lor.

Și cât de mult iubesc acum singurătatea! 
Mai înainte’mi aducea gânduri triste, mă te
meam și-mi era greu de mine. Acum nu mă u- 
răsc să rătăcesc singură prin grădină ziua în
treagă, și noaptea întreagă aș petrece-o sub ci
reșul înflorit fără să-mi fie frică.

Nu știu dacă mă ’nșel dar’ îmi pare că aș fi 
o zeiță, care nu se poate teme de nimic. îmi pare 
că abia acum încep să pricep ceeace am învă
țat despre superioritatea omului față de cele
lalte zidiri ale hii Dumnezeu, despre superiori

tatea sufletului. Intr’adevăr, mă simt acum o 
ființă superioară, atât de deosebită de lumea 
neînsuflețită, încât nu m’aș mira de loc să se 
coboare un înger și să mă sărute pe frunte, ca 
și când aș fi sorioara iui.

Doamne, ce fericire să fi viu, să trăești! Să 
vezi, să cugeți, dar mai ales să simțești! Ști- 
rea-i tu să-mi spui ce-i simțirea? Eu nu o pot 
defini, dar îmi pare că e însuși cântecul vieții, 
dacă nu chiar viața. E tot așa de tainică și de 
înărgenită ca însăși viața. Pe aripile simțirii 
trecem de marginile lumii și ne apropiem de 
Dumnezeu. Și fiecare peană din aceste aripi e 
strălucitoare de albă, nici un strop de nororu, 
nici un fir de prav, nu se poate hodini pe ele. 
Nu există decât simțire curată care să poată 
cutriera tot Universul, simțirea necurată cade 
moartă îndată ce vrea să părăsească trupul 
omului.

Vai, dar eu nici nu bag de seamă că mă cu
fund în gândurile mele preaiubite, cari mă îm
bată cu un parfum ceresc! Dar nu vezi tu, că 
pe lângă o astfel de stare sufletească, în mine 
nu poate încăpea nici un păcat? Vai. mi se pa
re că te ’nvmuesc pe nedreptul, tu ști ce-i pă
catul: pată. Unde-i atâta himină cum va putea 
trăi întunerecul?

Ceva neînchipuit s’a petrecut în mine: am 
fost inundată de lumină, mii de fețe none i-au 
strălucit sufletului meu, și par’că un vârtej de 
însuflețire a fost cel ce mi-a spălat toate relele 
din min®. .. , i _ . ..

Pricepi dar, rubită prietină, că nu voiu putea 
să mă spovedesc. Aș putea să-*m plec capul 
sub patrafir și să zic: „Părinte, nu mă simt vi
novată cu nimica”. Dar bunul preot ar rămânea 
uimit, mi-ar cere explicații, și, vai, acestea nu 
voiu putea să i le dau. Ar trebui să-i spun cum 
s’a făcut în mine schimbarea asta neobicinuită, 
iar eu n’aș putea să-i descopăr nimic. Pentrucă 
nu știu? Nu-mi pot da seama cum? Știu, însă 
e o taină pe care numai bunul Dumnezeu mi-o 
știe. N’o ști încă nici tu. Mama și tata nici nu 
bănuesc.

Ajungând aici cu scrisoarea m’am gândit 
dacă vei putea pricepe tu, și fără să-ți spun, 
taina mea? Vei putea aproba hotărîrea mea de-a 
nu mă spovedi anul acesta, citind șirele de mai 
sus? Și. după multă gândire am ajuns la convin
gerea că mă vei aproba, deși te vei înșela în 
aflarea tainei mele. Tu, de sigur, te vei gândi 
că eu am ajuns să mă schimb așa de adânc, să 
nu mai am păcate, pe aceeași cale ca și tine, ca 
și celelalte maice, prm post, rugăciune și me
ditație.

Sunt însă așa de curată încât nu te pot lăsa 
să mă bănuești c’aș fi ajuns în stăpânirea astor 
fel de virtuți. Calea pe care am mers eu a fost 
alta, și acum îmi dă de gândit întrebarea dacă 
e bine să-ți descopăr această cale?... Oricât mă 
gândesc, văd că nu poate să fie nici o primej
die pentru tine, care ești așa de curată. Eu, dra
gă prietină, nu sunt dintre firile cele alese cari 
singure pot ajunge în înălțimile virtuții: Lăsată.
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Mișelia aliaților noștri greci.
Masacrarea protopopului român Haralambie Balamaci, a fra
telui său Sotir și a trei notabili români din Coritza—Albania, 

— Apatia României oficiale față de isprăvile asasinilor 
din Atena! etc.

București, Miercuri 27 Martie v.
0 telegramă a ministrului României la Du- 

razzo confirmă știrea, că trupele regulate gre
cești, dechizate in așa zise legiuni sacre, au căsăpit 
pe protopopul român, Haralambie Balamace, 
pe fratele său Sotir Balamace și alți trei no
tabili români din sinul comunității noastre din 
Coritza. ț . .«bî

Cadavrele victimelor aa fost in chip sălba
tic mutilate.

Această știre a produs cea mai vie agitație 
în cercurile românilor macedoneni din capitala 
României cu atât mai mult cu cât știu, că ma
sacrul din Coritza este opera aliaților noștri 
Greci, cari, și de astădată, iși manifestă mișe
lia lor tradițională, în chipul cel mai patent, 
asupra Românilor noștri naționaliști din Alba
nia; asupra acelor Români, cari un șir de ani 
îndelungați au înfruntat cu credin'ă și bărbă
ție toate cataclismele ce s’au deslănfuit asupra 
unui popor dezmoștenit și-au ținut sus steagul 
românismului și după pacea dela București.

In adevăr, ce rațiune are la baza ei ultima 
tragedie din Coritza? De ce șeful bandelor asa
sine din Iulie 1905 atentează asupra vieții Ro
mânilor din Coritza, incendiază școli și bise
rici, înmormântează cu pompă funebră Evan- 
gelia românească? De ce șeful trupelor regu
late din 1912 încearcă să-și ilustreze intrarea 
triumfală în Coritza — capitulată fără rezis
tentă — prin asasinarea fruntașilor români? 
De ce șeful așa ziselor legiuni sacre asasinea
ză azi tot pe reprezentanții cei mai convinși, 
mai intransigenți ai ideii românești? De ce 
zic acești trei șefi nu prezintă nici o deosebire 
în linia lor de conduită, când e vorba ca să des
ființeze pur și simplu neamul nostru românesc 
'părăsit cu știință la peire de căire făuritorii 
păcii din București — din aceea oropsită pro
vincie? Cei cari sunt in curent cu desfășurarea 
evenimentelor din urmă și cu toate dedesup- 
turile politice diplomatice cunosc că rațiunea 
rezidă in faptul, că Atena e foarte consecventă 
în acțiunea sa de a-și desăvârși opera de dis- 

de capul meu, tu ști cât eram de nesuferită de 
multe ori, și cât de dese erau clipele când nu 
aveam nici o poftă de viață. Tu aveai și mă în
curajai și pe mine. Dar nu-ți succedea, spre 
marea ta mâhnire. Se vede că mie mi-a fost 
scris ca altcineva să-mi deschidă bine ochii să 
văd viață., să cunosc aceasta nemărgenită mi
nune a lui Dumnezeu.

Dragă prietină, eu iubesc. De trei luni l-am 
cunoscut, de trei luni universul își deschide 
noui porți pe fiecare zi, prin cari eu privind 
simțesc căldura, frumuseța unei vieți tot mai 
intensive, nemărgenite. Ce mare și ce neînsem
nată îmi par mie însa-mi în aceeași clipă!

Acum tu pricepi că spovedindu-mă n’aș pu
tea sa ascund lucrurile acestea confesarului 
meu. Pricepi însă că nu-i nici un păcat în tot ce 
•Oontemplez, în tot ce simțesc, totuși ști că’n spo
vedite țrebue să-ți desvălui tot sufletul. Ceeace 
nu ști însă e faptul următor: sunt lucruri fru
moase pe cari le spui bucuros confesarului sau 
altui om dacă te ’ntreabă, dar frumseța ce-i în 
mine, fericirea mea e de așa natură încât n’aș 
putea-o destăinui și altuia strein, mai bine 
mori. De altă parte însă nu pot minți.

Astfel cred că pricepi și tu, dragă prietină, 
că soartea spovediră mele din anul acesta e pe
cetluită.

Aștept cu nerăbdare răspunsul tău, deși-1 
bănuesc cum va fi. Tu, desigur, îmi vei da drep
tate. Te îmbrățișară, cu toată dragostea, prie- 
tina-ta: Elenuța.
t < I. Agârbiceanu. 

trucțiune asupra inițiatorilor culturei româ
nești prin unul și acelaș organ, denumit când 
șef de bandă, când comandant de trupe regu
late, când șef al legiunilor sacre: căci Vardas 
a operat ca șef suprem al bandelor din sectarul 
Coritzei la 1905; Vardas a fost comandantul 
pieței după capitularea Coritzei la 1912; Vardas 
conduce azi așa zisele legiuni sacre în finutul 
Coritzei, incorporat de puteri Albaniei.

Prin această perfidă tactică specifică nu
mai descendentilor lui Ulyse, diplomații Greciei 
de azi cred, că ar putea să asasineze pe Româ
nii noștri fără răspundere in fața lumei civili
zate, care iși închipuie, că Grecia oficială de- 
saprobă mișcarea asasinilor din Epir! Părerea 
aceasta este fundamental eronată, deoarece 
sunt dovezi indiscutabile, că masacrul din Co
ritza este opera ofițerilor Greci de coniventă 
cu mitropolitul grec Ghermanos prins asupra 
faptului și arestat. Ac east a politică nu e nouă, 
ea e veche, foarte veche, de când există 
Grecia.

Fără a scormoni rănile din trecut încă ne
cicatrizate, recentul masacru din Coritza e de 
natură să convingă pe toți filelenii noștri, că 
Grecii nu vor să-și modifice purtarea lor fată 
de Români, nici după avantagiile imense fie po
litice, fie economice, ce au tras pe urma spri
jinului României. — Ei, dimpreună cu iscusi
tul lor diplomat Venizelos, nu înțeleg să facă 
nici o concesie în baza dreptului de recipro
citate și ce e mai trist și dureros guvernul M. 
Sale Regelui Carol sa dovedit prea din cale 
afară slab fată de un popor care in majoritatea 
lui suferă de alinație mintală, boala devenită 
galopantă, in urma succeselor politice pe cât de 
neașteptate pe atât de nemeritate.

Din nenorocire și guvernul Brătianu, con
tinuă aceași politică de menageare față de cei 
din Atena. Și acest guvern este reprezentat în 
exterior prin elemente cu două convingeri dia
metral opuse, ana compatibila cu origina sân
gelui și alta compatibilă cu interesele statului; 
din combinația cărora nu poate să rezulte de 
cât o confuziune regretabilă și adesea culpabilă 
și chiar criminală.

Acest fenomen nu-l prezintă nici un stat. 
Credem, că nicăiri străinii și încă cei cari des
cind din neamul grecesc in prima generație, nu 
ocupă situații extrem de delicate, ca in Româ
nia, unde diplomația este impenată de greci, 
cari iși fac o fală din faptul că sunt de origina 
nobilă grecească! Acest lucru e demonstrat.

•
Omorul din Coritza a produs o adâncă im

presie și in cercurile naționaliste din România. 
Activitatea neîntrecutului patriot Haralambie 
Balamace pe terenul national e prea cunoscută 
în București.

Se știe, că protopopul Balamace este unul 
din primii inițiatori ai culturei naționale, nu 
numai la Români, ci și la Albanezi, cari nu a- 
veau voie sub regimul turcesc ca să se cultive 
in limba lor albaneză. Părintele Balamace des
cindea dintfo familie feudală și se înrudea cu 
cele mai nobile familii feudale din Albania. El 
avea mare trecere și multe legături prietenești 
cu demnitarii inalți ai Turciei, prin ajutorul că
rora a putut să înfrângă cerbicia Fanarului cel 
mai înverșunat dușman al trezirei conștiinței 
naționale la Români și Albanezi. N'a fost miș
care mare în Macedonia și Albania la care Ba
lamace să nu contribuiască moralmente și mate
rialmente.

La 1881 și 96 când românismul a făcut cea 
mai serioasă mișcare în vederea obținerei unei 
biserici autonome și independente, părintele 
Balamace a figurat în fruntea delegațiunei a- 
lese din sinul poporului românesc.

La 1897 și 1904 când cu înjghebarea comu
nităților românești concursul părintelui 
Balamace a fost foarte prețios. La 
1905 tot familia Balamace a fost demn 
reprezentată; căci numai în baza muncei și su
ferințelor îndurate de cei doi inspectorii șco
lari. sa obținut cel mai strălucit succes diplo
matic, forțând S. Poartă să acorde lradeaua 
din 9 Mai 1905, prin care se recunoaște oficial 
naționalitatea românească pe acelaș picior de 
egalitate cu cea grecească.

Nu numai atât, Părintele Balamace cu toți 
ai săi, a înfruntat cu un curaj uimitor furia 
Fanarului deslăn(uită cu ocazia exercitării drep
turilor politice culturale și bisericești recunos
cute oficial de S. Poartă.

Mulțămită abnegațiunei arătate de familia 
Balamace în epoca de teroare a bandelor gre
cești, noi am putut înființa biserici a parte în 
toate satele românești din circumscripția Co
ritzei. In oraș dorind ca să ridicăm un locaș 
sfânt mai mare am amânat pentru mai târziu. 
Insă părintele, văzând că Românii nu mai sunt 
primiți în biserica grecească decât sub condi
ția nerușinoasă de a se declara Greci, a impro
vizat o capelă românească in casele sale pro
prii, scăpând astfel partidul românesc dela o 
inevitabilă și complectă grecizare.

Tot din inițiativa sa și a nepotului său An
drei Balamace, p’atunci inspector, și cu con
cursul binevoitor din (ară, s'a colectat suma ne
cesară pentru ridicarea unei catedrale române
ști la Coritza.

Când cu proclamarea constituției în Turcia 
și cu alegerea primului și ultimului deputat din 
Coritza succesul se datorește în bună parte fa
miliei Balamace și tot ei se datorește și faptul 
că grupul românesc din această regiune a luat 
cel mai mare avânt și s'a afirmat puternic în 
toate manifestările vieții noastre naționale care 
prin asasinarea comunității și a înțeleptului ei 
președinte Balamace primește lovitura de gra
tie, tocmai când cei din București au ajuns arbi
trii Balcanilor, tocmai când raporturile de prie
tenie dintre România și Grecia sunt cele mai 
bune.

Știm și suntem arhiconvinși că încincitul a- 
sasinat din Coritza rănește adânc, nu numai su
flarea românească de pretutindeni, ci și întrea
ga lume civilizată. Un lucru nu știm, insă: Gu
vernul M. S. regelui Carol, către care se îndrep- 
tează în mod firesc privirile tuturor Românilor 
conștienți și în deosebi ale noastre, frați și prie
teni ai martirilor dela Coritza va înregistra el 
și acest dezastru, ca un fapt divers, după cum 
ne-a dat să înțelegem cri un funcționar înalt 
dela externe prin gestul lui imposibil excla
mând: și ce! dacă s’a omorît încă iun cuțovlah!

Nu credem, nu ne place să credem, că gu
vernul liberal să profeseze ideile fostului gu
vern in chestia românească din Albania, încre
dințată in mânile unor oameni, cari judecați du
pă sentimentele și faptele lor, s’ar părea că lu
crează de conivență cu Tarul și Atena spre a 
distruge tot ce este aromânesc!

De altfel pe zi ce merge ne convingem, că 
opera acestor aliați ai mișeii ei grecești se în
coronează cu succes.

Suntem un neam desmoștenit politicește și 
naționalicește. In schimbul martiriului nostru în
durat pentru triumful politicei României, ne per
mitem să solicităm viguroasa intervenție a gu
vernului Brătianu, nu pentru garantarea auto
nomiei noastre școlare și bisericești, ci pentru 
garantarea libertății individuale a Românilor.

Atâta lucru, sperăm, că se va putea obținea 
dela aliații noștri greci.

Dacă, însă, se va urma și în viitor politica 
cinică de până acum, atunci vom fi îndreptățiți 
să considerăm pe conducătorii politicei Româ
niei ca ucigași conștienți ai Românilor din Bal
cani. Pentru Dumnezeu, puneți capăt unei po
litici stupide. Vocea sângelui celor căzuți pe al
tarul românismului la Coritza strigă, răsbunare!

Pyrrhus.
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Wlassîcs despre chestia de naționalitate. Fo- 
srtîul ministru al instrucțiunii, Iuliiu W lassies pu
blică în „Budapesti Szemle” nn articol întitu
lat „Națiune și Stai”, în 'care tezistă asupra che
stiunii de naționalitate.

Numai pe bază națională — scrie Wlassias — 
■se poaite întemeia și menține tin stat. Deși astăzi 
steu format multe state naționale, totuși ace
stea mai au lîn interiorul lor și alte elemente et
nice cu caracter străin. Insă starea aceasta 
numai atunci poate periclita existența statului 
național, când națiunea alcătuitoare de stat ajun
ge la mferioritate culturală față de minoritatea 
străină. Astăzi toate statele au o chestiune de 
naționalitate; mișcarea aceasta tinde la reali
zarea independenței naționale, respective are 
de scop ațipirea la o altă națiune înrudită, care 
e stăpână pe destinele sale. Chestiunea de națio
nalitate nu se poate înăbuși ou violență, dar nici 
nu se poate rezolvi prin concesii generale date 
în detrimentul! unității. Fiecare cetățean se poa- 

_ te bucura de o îndreptățire egală, dar nu tre
buie permis ca naționalitățile să formeze gru
puri separate, ceeace ar putea duce Ia procla
marea independenții.

Wlassics expune apoi activitatea de pe tim
pul ministeriatului d-sale și de încheiere afirmă 
că a fost întotdeauna contra înființării școalelor 
de stat lîn ținuturile locuite de naționalități.

•
Contele Tisza iarăș scrie... Ca un fel de recti

ficare la articolul faimos de acum două săptă
mâni, primul ministru publică un nou articol în 
revista „Igazmondd”, publicația sa predilectă. 
De astădată nu mai face profeții răsboinice in
tre marile puteri, ci scrie -ou toată cucernicia 
despre ,.imperiu! Măriei Sate țarului Nicolae” 
și caută să explice că toată încurcătura din rân
dul trecut se bazează pe o mterpretație greșită. 
D-sa a vorbit atunci de „ambiția” și nu ,-mega
lomania” Rusiei. cum au tradus-o tendențios 
străinii. >De altcum — scrie contete Tisza — Ru
sia de fapt a purtat o politică echivocă în de- 
Ceniiite trecute, dar... acum constatăm cu deose
bită satisfacție că imperiul țarulhii urmează o 
directivă polrtfcă foarte corectă, încât în cele 
din urmă ne-am putea și împrieteni pentru cla
rificarea situației și creearea unei armonii ge
nerate...

Nl-e teamă să nu fie chemat din nou contete 
Tisza să se explice înaintea tronului, de astă- 
dată pentru acțiunea suspect de pacificatoare...

*
Capabilitatea de activitate a parlamentului 

austriac- Ni se anunță din Viena: In cercurile 
politice vieneze discuția de pe primul plan e 
chestia unei sesiuni de vară a camerii austriace. 
După afirmațiunile bărbaților politici, cari au 
avut prilej în zitele trecute să vorbească cu con
tele Stilrgh asupra acestei chestii, primul mini
stru ar fi declarat că despre o convocare a ca
merii deocamdată nu poate fi vorba, din cauza 
apropiatei sesiuni delegaționaile și pentrucă în 
curând vor fi convocate dietele provinciale. Iar 
după aceste sesiuni, guvernul ar aproba o con
vocare a camerii numai în cazul dacă toate par
tidele parlamentare adecă și grupările cehe ar 
face declarații hotărîte și obligătoare, prin cari 
să se asigure o activitate rodnică a camerii. Du
pă cum anunță „Ceske Slow” primul ministru 
Stilrgh a declarat categoric mai multor depu- 
tați cehi, că parlamentul nu va fi convocat pen- 

-r-4ni o sesteme de vară, deoarece guvernul nu con
sideră destul de asigurată capabilitatea Ide 
muncă pozitivă a camerei.

*
Noul proiecte de legi. Ni se anunță din Bu

dapesta: Departamentul de codificare al mi
nisterului de justiție a terminat planul pentru 
un proiect de lege privitor la rehabilitate pe 
care ministrul de justiție îl va da în curând în 
publicitate. Scopul acestui proiect e să dea po
sibilitatea tuturor, cari și-au făout pedeapsa șl 
după aceasta sau după învechirea pedepsei, duc 
o viață cinstită, să poată fi reprimiți în societate.

In departamentul de codificare al aceluiaș 
minister se lucrează conform criticelor ce i s’au 
făcut de altcum, și la modificarea unui 

—_ alt proiect despre apărarea onoarei. 
Lucrările privitoare ia revizuirea codu
lui penal sunt atât de înaintate, încât pof

tea generală a acestui proiect se va da în pu
blicitate spre critică prealabilă încă în luna vii
toare. In săptămâna viitoare ministerul ide Ju
stiție va publica proiectul despre exercia- 
rea puterii judecătorești și organizațiile procu
raturilor regești. Acest proiect cuprinde în 146 
paragrafi principiile fundamentale ale organiza- 
țiunei justițiare în Ungaria și adună într’un sin
gur codex materialul de drept, care actualmente 
e împărțit în 31 de articOli.

v
împotriva emigrării. Vicecomitele comita

tului Bihor, Frăter Bamabâs a dat un ordin că
tre toți suprefectii în chestia emigrării care a hiat 
proporții mai ales în populațiunea Bihorului. 
Pornind dela constatarea că în cele mai multe 
cazuri parcelările greșite sărăcesc populația și 
o îndeamnă la emigrare — vicecomitele îndru
mă pe subprefect să-1 încunoștimțeze oficial de 
câte ori se face vre-o parcelare, ca să fie ținut 
în curent, eventual să ia măsairfle cerute pentru 
îndreptățirea micilor proprietari. Mai departe 
sub prefecții sunt obligați să-i raporteze imediat 
viceccmitelui dacă în cercul lor sunt proprietăți 
de vânzare, iar autoritățile comunale sunt da
toare a-I înștiința despre numărul oamenilor ne- 
voiți să emigreze, ca să poată fi reținut! acasă. 
Totodată vicecomitele va interveni ca băncile să 
dea împrumuturi avantajioase pe serna țărani
lor și societățite economice să împărțească să- 
mânțe și în caz de fipsă chiar și alimente pe 
seama populației săîace. întreprinderile indu
striale și economice trebuie sprijinite, ca munci
torii să a Pe de lucru întotdeauna.

Intru cât ateste dispozifiuni ale vtee-comi
telui se vor realiza, merită toată lauda și ar fi 
bme să fie imitate si de celelalte comitate. în 
special de cete românești, unde emigrația a luat 
proporții îngrijitoare.

Din Calvarul nostru.
Urmările urgiei Hajdudorogulul

Un monstru proces de agitație împotriva fraților 
noștri din Sătmar: 35 Români pe banca acuza
ților. — Cine vor fi apărătorii? — Mitraliere 

pentru „menținerea” ordine!. — Să mergem 
la Sătmar!

Arad, 11 Aprilie.

Acum, când tot Românul se pregătește să 
prăznuiască în mod cât se poate mai frumos 
stele Paști, una din cele mai alese sărbători 
dzeești, când satele și cătunele românești ră
sună de sgomotul tradiționalei toace și de 
glasul argințiu al cetelor de copii sburdalnici, 
o veste tristă, sfâșietoare de inimi a întunecat 
și spulberat deodată întreaga voioșie și li
niște a sărmanilor noștri frați din Sătmar.

Din Sătmar ni se anunță, anume, că pă
rintele Mureșanu și încă 35 frați ai noștri din 
Moftinul-mic și alte comune azi aparținătoare 
episcopiei ungurești dela Hajdudorog, au pri
mit înștiințare din partea președintelui tribu
nalului din orașul Sătmar să se prezinte cu 
toții în ziua de 23 Aprilie n. (Joi după sf. 
Paști) la tribunalul din Sătmar unde la acea
stă dată se va începe desbaterea procesului 
de „agitație săvârșită împotriva episcopiei 
de Hajdudorog.”

Invitarea președintelui dela tribunalul din 
Sătmar a adus Paști negre în toate satele 
noastre din nefericitul Sătmar.

Dar această veste nu a întristat numai pe 
frații noștri din Sătmar, ci întreg neamul ro
mânesc din această țară, căci la fel cu toții 
simțim lovitura ce se dă unei părți ori cât de 
mici a neamului nostru.

Apărarea acestor martiri ai credinței ro
mânești va fi susținută de către următorii 
șapte avocați români: dnii Dr. Aurel Lazar 

(Oradea-mare), Dr. luliu Pordea (Cluj), Dr. 
loan Ciordaș (Beiuș), Dr. Pomul Boila (Di- 
ciosânmărtin), Dr. Andrei Doboși (Sătmar), 
Dr. Aurel Bohățel (Baia-mare) și Dr. Victor 
Poruțiu (Cluj).

Desbaterea procesului va ține trei zile, și 
anume în 23, 24 și 25 Aprilie n. Pledoariile 
vor fi rostite în ziua ultimă, în 25 Aprilie.

♦
Aflăm că pentru „menținerea ordinei” și 

pentru „evitarea” eventualelor turburări în 
aceste trei zile vor fi concentrate considera
bile forțe militare — pedestrași, cavalerie și 
o baterie de mitraliere — și numeroși jan
darmi pedestri și călare.

La acest proces monstru, — similar celui 
de pe vremea Memorandului, în 1892 —, vor 
asista toți deputății noștri naționaliști pre
cum și alți numeroși conducători și persoane 
însemnate a vieții noastre publice.

Suntem rugați să comunicăm on. public 
românesc, că s’a format un comitet special 
care va călăuzi în Sătmar pe frații cari vor 
merge să asiste Ia desbaterea acestui’proces. 
In consecință toți acei ce doresc să meargă 
cu acest prilej la Sătmar să se anunțe de pe 
acum dlui avocat Dr. Andrei Doboși în Săt
mar (Szatmăr), care apoi se va îngriji atât 
de încvartirare cât și de bilete de intrare, 
deoarece în sala de desbateri vor avea intrare 
numai acei cari vor avea bilete extradate din 
partea președintelui tribunalului.

Apărătorii români au primit 50 de bilete 
de intrare pentru ca să le împărțească cui vor 
vrea dlor, iar'pentru public vor fi rezervate 
încă 200 bilete de intrare.

*
Din acest trist prilej cu siguranța de a fi 

ascultați ne adresăm tuturor fraților noștri de 
pe aceste plaiuri cu rugămintea ca întreg Ar
dealul, Banatul și Ungaria să fie reprezentate 
la desbaterea procesului dela Sătmar.

Deci, să mergem cu toții la Sătmar pen- 
truca cu toții să împărțim și durerea și jalea 
ce i-a ajuns pe acei dulci și buni frați ai no
ștri!

O mare glorie națională.
— Sărbătorirea dlui A. D. Xenopol Ia Iași. —

O neobicinuit de mare cinste, ce ni s’a 
făcut acum în urmă, a întipărit cugetării și 
științei românești o strălucire, pe care ele n'au 
mai avut'o de veacuri. Academia de științe 
morale și politice (secția Institutului Franței) 
din focarul de astăzi al civilizației omenești, 
Parisul, are în alcătuirea sa, numai 6 locuri 
de membri activi străini, în cari, când sunt 
vacante, alege pe cei mai de seamă gânditori 
și scriitori din lumea întreagă, lntfunul din 
acestea locuri a ales, de curând, „nemuri
tor”, pe istoricul filosof român d. A. D. Xenopol, 
membru totodată al Academiei Române și fa
la Universității din Iași.

De două veacuri și mai bine, dela învă
țatul principe Dimitrie Cantemir al Moldovei 
care a fost membru al Academiei din Ber
lin, neamul românesc nu a mai înscris în pa
ginile neperitoare ale Istoriei sale o așa de 
înălțătoare cinste.

Spre a sărbători după cuviință această 
glorie a neamului nostru românesc, reprezin- 
tând sentimentul întregii românimi culte de 
pretutindeni, profesorii universitari din Iași 
s’au constituit într’un comitet inițiator, care 
să pună la cale și să înfăptuiască sărbătorirea 
cât mai măreț, atât a lui A. D. Xenopol, mân
dria neamului nostru, cât și a nobilei Franțe, 
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car» iarăș nu a uitat să dea dovadă de adâncă 
dragoste surorei sale mai mici dela gurile Du
nărei.

S’a orânduit deci, ca în ziua de 20 Aprilie 
ora 4 d. a. să se tacă în Aula Universității din 
iași, în prezenta cât mai multor asistenți, ară
tarea multilateralei și rodnicei activități a lui 
A. D. X ano pol, mulțumită căreia Parisul l’a 
așezat acum pe unul din scaunele „nemurito
rilor” Franței și ai omenirei. Iar apoi, la orele 
8 seara, într'un local, care se va arăta la 
vreme în ziare, va avea loc un banchet.

Astfel se va face, ca din cuvântările și îm
părtășirile acelei zile să se simță de oricine, 
că poporul românesc știe să fie recunoscător 
și celui ce i-a înălțat numele și națiunei su
rori care, prin dragostea ei, a dat prilejul 
unei așa mărețe sărbători.

Iașii așteaptă pentru ziua mare oaspeți nu 
numai din România, ci de pretutindeni unde 
sunt Români, căci gloria este a românismului 
întreg și sărbătorirea lui A. D. Xenopol va fi 
sărbătoarea gândirei și culturei românești. 
Sperăm deci că mulți chiar din cei ce suferim 
jugul unei sclăvii barbare vom merge la lași 
pe ziua de 20 Aprilie ca să ne răcorim sufletul 
în apele vii ale culturei și libertății naționale. 
Tați cei ce doresc să participe la sărbătoare 
pot să se adreseze de cu vreme dhu Die Băr- 
bulescu, profesor universitar in lași.

Cur$urlle*„lsaeia|iimii“ la Slhiiu.
Dintre cărțile mal nouă ale dluf Iorga nu s’a 

trecut nici una în mai multe exemplare, decât J- 
storia statelor balcanice” în care se lămurește cu 
atâta preciziune legătura organică dintre popoa
rele învecinate cu noi. Un admirator taciturn 
al aceste) cărți e și d. O. C. Tăslăuanu, care într’o 
conferință'de o oră și jumătate a încercat să des- 
groape JSbtivele istorice, cari au determinat eve- 
nimentesr din ultimul răsboi balcanic. însuși acest 
răsboi n’ă fost învrednicit decât de o privire fugi
tivă, făcută și aceea cu prea multă rigiditate.

Viata bizantină și a popoarelor balcanice însă 
n’a găsit în d. Tăslăuanu un iscusit tălmăcitor. Ne 
și așteptam la asta. Viața Bizanțului în diferitele 
el faze de evoluție interesante și pline de bogăție, 
în vremîle de stăpânire a misticismului, în toiul 
luptelor pentru tron, cu intrigi țesute sub zidurile 
Sfintei Sofii, cu aventuri galante, asasinări crunte 
și interminabile controverse dogmatice își are în 
occident astfel de cercetători, cari i-au zugrăvit în 
opere monumentale policromia acestor frământări 
și scăpărări geniale. Cine n’a cetit cu deplină e- 
vlavie paginile superbe ale lui Krumbacher, Char
les Diehl apoi Gelzer, Vasiliev, Dietrich și „The bi
zantin empire” al dlui N. Iorga nu-i îndreptățit a 
păși înaintea publicului cu o conferință despre im
periul bizantin.

De fapt conferința dlui Tăslăuanu n’a fost alt
ceva decât o serie de excursii și divagații de dile
tant cam îndrăzneț aventurat pe un teren necu
noscut. După o încercare de introducere filozofică, 
m care nu s’a putut ridica de loc peste obișnuitele 
platitudini (d. p. „omul e o ființă morală”, „puterea 
unui popor atârnă de valoarea sa morală” etc.) 
dânsul ne-a trecut în revistă istoria imperiului bi
zantin, a poporului bulgar, sârb, albanez, învrâ- 
stată cu părți din istoria românească. Din felul 
cum a tratat aceste chestiuni am observat, că dlui 
Tăslăuanu îi lipsește total simțul pentru aprecie
rea valorilor istorice. Așteptăm să-și publice dsa 
Conferința, după cum a promis, ca să-i arătăm ne
număratele greșeli și inexactități, pe cari le poate 
fac» numai un diletant în materi’e Istorică.

„R O M Ă N UL”

Ce privește originalitatea putem spune hotărît, 
că prelegerea dsale a stat la acelaș nivel ca și 
cea din anul trecut despre Grigorescu.

Noroc că a urmat după aceea filmul „Campa
nia română în Bulgaria” adus de d. Voinescu, în
cât publicul a putut avea o recompensație.

Conferința următoare a fost de caracter lite
rar.

D. Dr. Alexandru Bogdan a părăsit pentru câ
teva ceasuri atmosfera greoaie a Brașovului, și s’a 
aruncat și dânsul în frământarea noastră sibiiană, 
cu întreagă armatura unui bun cercetător, care 
și-a făcut cultura în Germaria. Migăleală, răbdare, 
tenacitate și seriozitate, acestea au fost însușirile, 
cari ieșiră la iveală în decursul conferinței sale 
despre literatura de pe la 1860 încoace. Dsa ne-a 
arătat manifestările noastre literare dintr’un punct 
nou de vedere: a ținut să ne deslușiască felul cum 
și-a cucerit viața românească toate drepturile ei 
în operele de caracter literar ale scriitorilor no
ștri. Acest proces însă dsa nu ni l’a înfățișat în e- 
voluția sa cronologică și având în vedere și in- 
fluințele externe, ci a analizat până în cele mai 
mici amănunte toate motivele, cari au intrat în li
teratura noastră îmbrăcând haina prozei și poe
ziei. Conferința dsale s’ar putea numi, dacă voiți, 
un fel de statistică literară, fără a se lua acest 
cuvânt în înțelesul său peioristic. E în favorul 
științei calitatea aceasta, dar în nici un caz nu e 
o însușire atractivă a unei conferințe.

D. Bogdan ne-a dat un bun studiu de speciali
tate, nu ne-a dat însă o conferință, care să fi pu
tut fi gustată de întreg publicul ce era de față.

Defectul acesta de a nu avea în vedere și anu
mite exigente ale publicului, precum se vede, e un 
defect foarte lățit la conferențiarii noștri. $i toc
mai de aceea ar trebui să vorbim în termeni foarte 
măgulitori despre conferința ce-a urmat: a dlui Dr. 
Nicolae Drăgan despre „desvoltarea filologiei noa
stre” în veacul din urmă. Căci dsa, deși trata o 
materie seacă pentru neinițiați, totuși așa de bine 
a știut întruni cerințele științei cu forma atractivă 
încât specialiști și laici de-o potrivă l’au urmărit 
cu cea mai mare atenție și cu cea mai profundă 
mulțumire.

înțelegând sub filologie nu „studiul tuturor ma
nifestărilor spirituale în spațiu și timp” ca Wolf, 
ci „studiul limbei sub raport gramatical, istoric și 
sub raportul criticei textelor” d. Dr. Drăgan a fă
cut o analiză foarte clară a celor trei curente filo
logice, cari s’au succedat la noi Și ne-au influințat 
adese și manifestările de pe alte terene.

Curentul latinist pornit de CJain și Maior a- 
vea la temelie și motive de ordin sentimental și 
practic, nu numai motive științifice. Dovedirea o- 
riginei noastre pentru îndreptățirea nizuințelor noa
stre de emancipare politică era ținta spre care tin
deau acești mari croitori de drumuri, cari știau în
frăți o muncă fără preget cu o erudiție neobișnuit 
de largă pe vremea lor. Nu e mirare dacă ținta 
aceasta făcea adeseori să grăiască și inima, dacă 
Petru Maior se bucura din tot sufletul văzând, cum 
îi râd strălucitoare cuvintele „desbrăcate de civi- 
leștile lor petece”, și dacă ajungea la exagerări în 
tendințele lor de purificare, și dacă etimologilor 
lor li se poate aplica adeseori definiția lui Voltaire, 
că: „filologia e știința în care vocalele n’au nici o 
valoare, iar consonantele prea puțină”. Cu toate 
scăderile lor ei deschid întâiul drum al filologiei 
noastre. Căci Budai-Deleanu, apoi Ienăchiță Vă- 
cărescu și Iordache Goliescu din Muntenia aduc 
puține lucruri nouă; abia Eliade în gramatica sa 
dela 1828 are vederi mai solide mai ales referi
tor la ortografie și împrumuturi, dar și el mai târ
ziu cade în exagerarea teoriei sale italo-române, 
Ei introduc grafia latină și pe urmele lor pășește 
apoi ultimul și cel mai puternic reprezentant al a- 
cestui curent: Timotei Cipariu. Acesta stabilește 
la noi principiul, că limba trebuie studiată în desvol
tarea ei istorică. Cercetând cărțile și limba de az,i 
apoi cărțile noastre vechi ajunge la convingerea, că 
urcând în sus de-a lungul vremii dăm de o limbă 
românească tot mai lipsită de slavonisme și alte 
elemente străine, tot mai curată și tot mal latină, 
până la limba latină vulgară. Nizuința lui de a înlă

tura slavonismele produce apoi greșelile lui Pum- 
nu și mai ales faimosul lexic al lui Laurian și Mas- 
simu, acest bizar „dicționar de contrafaceri ro
mane” cum l’a poreclit d. Iorga.

Uitaseră aceștia, că limba nu se poate preface 
prin hotărâri, iar limba literară nu poate fi decât 
graiul poporului, însă desvoltat și îmbogățit, și ui
taseră că ortografia trebuie să fie simplă și este
tică. Aceste greșeli ascundeau în sine germenii 
luptei care se și dete în curând și care se sfârși 
cu înfrângerea etimologiștilor latiniști făcând loc « 
unei direcții mai puțin preocupate.

Cihac aduce contribuții nouă, cercetează firea 
romanică a limbii, influințele limbilor slave și cear
că, să hotărască de aici legăturile noastre, con
vins că limba e icoana desvoltării unui popor. Dar 
de exagerări nu e ferit nici el. Dacă latiniștii des
copereau cât se poate de multe cuvinte latinești, 
el face tocmai contrarul: caută să descopere cât 
se poate de multe slavonisme și ajunge astfel la 
concluzia ciudată, că în limba noastră sunt 9/s de 
elemente slave, Vs latinești, Vs turcești și V» alte 
elemente străine. Slavofilismul acesta al lui e re
dus prin activitatea serioasă și mai temeinică a lui 
Miklosich, care pe lângă cercetarea literaturii noa
stre vechi studiază și dialectele, ia în considerare 
fonetica și pe baza elementelor străine celor mai 
vechi intrate în limba română deslușește legătu
rile noastre cu vecinii noștri balcanici, aceeaș ni- 
zuință o are Hajdeu, dar contrar lui Miklosich, 
care în partea ultimă a activității sale admisese 
chiar teoria lui Rossler, el stabilește continuitatea 
noastră în Dacia Traiană, dovedind cu argumente 
genial de ingenioase că însușirile comune mai ales 
între limba română și albaneză sunt de origine 
traco-ilirică având aceste două popoare acelaș sub
strat etnic, că topografia noastră slavă se explică 
prin organizația noastră veche, dar caracterul ei 
slav e mai slab la noi decât în țările germane, că 
în sfârșit faptul că n’avem elemente gotice în lim
bă, cari ar fi o dovadă a continuității, arată că 
ne-am desvoltat în Oltenia și Ardealul de sud unde 
n’am avut nici o atingere cu Goții. Dar în teoriile 
sale Hajdeu adeseori rătăcea și exagera. In zelul 
său după cuvinte dacice, ori ce cuvânt obscur el 
îl consideră ca dacic, și cu un aparat enorm își 
dovedește apoi afirmațiunea. Balcanul cu popoarele 
lui i se pare un „symposion de frați, de veri și de 
cumnați”. Dar dacă în activitatea lui etimologică 
aflăm lacune, greșeli, subiectivism și deci ni se pare 
azi mai puțin prețioasă, nu se va putea spune a- 
celaș lucru despre întreagă activitatea lui filologică. 
„Cuvente den bătrâni”, studiile asupra influinței 
bogomilice la noi, fragmentarul „Magnum etimolo- 
gicum” sunt opere monumentale în studiul limbei 
și culturei noastre. Din școala lui a ieșit d. Ion Bia- 
nu și mai ales d. Lazăr Șăineanu, care ne-a dat în
tâiul studiu de semasiologie română.

Dar față de romantismul lui Hașdeu se ridică 
direcția nouă, mai rece, mai migăloasă, și mai o- 
biectivă. începe cercetarea foneticei, a dialectelor, 
a limbei vii. Gaster, Schulchardt, Musaffia, Lam- 
brior sunt întâii reprezentanți ai acestui curent In 
urma lor răsare Tiktin și Weigand, care ne dă și 
o hartă limbistică a dialectului daco-român. Dar 
nici acești din urmă cu toată activitatea lor bo
gată nu ne dau o istorie a limbii noastre. O în
cercase Aron Densușianu, cu multe scăderi, o în
cepu apoi d. Al. Fillpide concis și cu grije, dar nu 
scoase decât întâiul volum: „Principii de istoria 
limbii” alcătuit în liniamente generale după „Prin- 
zipien der Sprachgeschichte” de H. Paul.

Istoria aceasta dorită ne-o dă în sfârșit d. 0- 
vid Densușianu în „Histoire de la langue roumaine”, 
scrisă cu cea mai profundă temeinicie. Iar prin 
munca stăruitoare și competentă a dlui Sextil Puș-s*-~ 
cariu pare, că să se termine odată și mult-pribea- 
gul dicționar al Academiei Române, formând ast
fel una dintre pietrile fundamentale ale limbei noa
stre.

Acestea au fost pe scurt spusele dlui Drăgan. 
Ne-a analizat cele trei faze ale filologiei române: 
1. cea naționalistă, 2. cea romantică-subiectivă, și
3. cea obiectivă, minuțioasă, învederându-ne pro
gresul, ce l’am făcut și pe terenul acesta.
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Conferența a fost ascultată cu mare atenție și 
bucurie. E însă regretabil, că ceilalți conferențiari 
cu prelegerile dlor de câte 2—3 ceasuri au cam 
periat publicul, încât cea mai bună conferință a 
avut parte de cel mai restrâns auditoriu. N’am ob
servat între ascultători nici un student în teologie; 
se zice, că i-ar fi alungat pe toți d. secretar II prin 
manierele sale.

Sallust.
P. S. Asupra acelui Pseudo-Sallust pus anume 

fecale, ca să aducă servicii de laudă oarecuiva, 
lăsăm, să-și facă judecata însuși publicul cetitor.

Două scrisori 
înduioșătoare.

Directorul nostru a primit azi două scri
sori, cari pentru conținutul lor plin de căldură 
românească și evlavie cu adevărat crești
nească nu pot să rămână pierdute în vraful 

kde scrisori, pe cari directorul nostru le pă
strează ca documente ale istoriei noastre con
temporane. ci irezistibil cer să fie cunoscute 
de toată lumea românească spre întărirea nă
dejdii și spre mângâierea sufletească a ob- 
ștei românești. Cerem deci scuze autorilor a- 
cestor scrisori pentru publicarea lor, căci în 
acestea vremi de năpastă a neamului nostru 
obidit din văile strămoșești ale Carpaților 
simțim ardent trebuința de a ne întări sufle
tele. Iată scrisorile:

I.
Prefectura județului ......
Cabinetul prefectului

.... 27 Martie (9 April) 1914.

Mult stimate domnule Goldiș,
Vă cer scuze pentru întârzierea răspun

sului meu, din cauza multiplelor mele ocupa- 
țiuni, — și vă mulțumesc cordial pentru bu
nele cuvinte, cu cari întâmpinați numirea mea 
în situațiunea oficială ce ocup — înainte chiar 
de a avea fericitul prilej, ca să vă cunosc per
sonal.

De vreme ce cunoașteți însă simțimintele 
mele în marea cestiune a românismului trans
carpatin, socotesc inutil a mai vorbi aici de 
ele — sperând că atunci când nu voi mai avea 
situațiunea de azi și când îmi voi relua liber
tatea, ce-’mi este mai scumpă decât orice va
nitate omenească, voi putea dovedi mai mult 
decât în trecut — în literatură și în viața pu
blică — simțimintele mele în sfânta cauză 
națională!

Deocamdată, ca prefect, nu mi-aș putea 
da obolul meu la ziarul „Românul”, decât 
căutând ca, pe lângă abonamentul meu per
sonal, să abonez la „Românul” cea mai mare 
parte din primăriile comunelor din județul 
..........— vre-o 50 din cele 61 comune — și 

acest sens am intervenit la delegația jude
țeană, spre a modifica astfel budgetele co
munelor.

Mă voi sili dar, ca în cursul lunei lui A- 
pril, să vă cer oficial aceste 50 abonamente, 
și vă rog să-mi răspundeți, dacă pentru acea
sta primăriile comunelor trebuie să se adre
seze la Arad, sau reprezentantului ziarului 
dela București? Așadar, acesta va fi deocam
dată „articolul” meu la „Românul” — în ca

litatea mea de prefect! Evident, îmi rezerv 
dreptul, ca să vă mai scriu și altele „neofi
ciale” mai târziu, — dar am de pe acum gân
dul neconsolat, că vre-unul din redactorii spi
rituali ai ziarului, va găsi, poate, mai bun tot 
pe cel „oficial” cu abonamentele!...

Termin aceste rânduri, trimițându-vă din «

cutele cele mai tainice ale inimei mele urarea 
ferbinte, ca Dumnezeul neamului românesc să 
sfârșească cât de curând, cu o dreaptă sen
tință istorică, suferințele seculare, ale unui 
popor nobil, prin orignea sa și prin educațiu- 
nea sublimă a jertfei pentru neam!

Devotat,

T; prefect.
II. ;.|

Domnule director,
Pentru ușurarea și luminarea sufletului 

românesc Vă trimit prin mandat poștal suma 
de 50 (cincizeci) coroane cu rugăminte a i se 
da destinațiunea următoare:

24 coroane costul a șase abonamente la 
gazeta românească „Poporul Român” pen
tru șase învățători aleși de Dv. ca lipsiți de 
mijloace pentru a se lumina pe ei și pe școlarii 
lor. Dacă nici o pedecă mi se opune, aș dori 
să mi se comunice numele și comuna lor.

Restul de 26 coroane rog să fie împărțit 
de Sf. Paști în cozonaci și ouă roșii familiilor 
sărmane ale lucrătorilor români, care slujesc 
in tipografia, unde se tipăresc gazetele noa
stre ardelenești „Românul’’ și „Poporul Ro
mân” purtătoarele de cuvânt și lumină în în
treg pământul românesc.

lncheiând, rog și pe onoratul comitet al 
scriitorilor acestor făclii de lumină, să pri
mească din parte-mi cele mai calde dorinți 
pentru sănătate și putere de muncă, precum 
și urări de fericire pentru sf. sărbători ale 
Poștelor, simbol al jertfei pentru binele ome
nirei. ;

București.
Colonel S. Leonte.

♦

Stăm adânc mișcați în fața acestor două 
scrisori și intrând acum în săptămâna pati
milor simțim ușurându-ni-se povara și întă- 
rindu-ni-se credința în sfânta înviere a nea
mului nostru. Câtă vreme geniul român tri
mite între noi asemenea suflete mari și gene
roase, putem privi veseli în viitor.

Ești rândunica dulcei primăveri izbăvi
toare, domnule prefect, și noi îți mulțumim 
din suflet pentru pilda grăitoare, ce arată ca
lea mântuirii, iar D-Ta domnule colonel S. 
Leonte fii încredințat că vom face toate după 
dorința inimei mari, pe care Ți-a dat’o Dum
nezeu. Șase învățători vor primi din darul 
D-Tale gratuit „Poporul Român”, iară în ziua 
Sfintelor Paști toți aceia, cari obosesc lucrând 
la „gazetele noastre ardelenești” vor primi 
cozonac și ouă roșii preamărind pe Dumnezeu 
pentru îndurarea Lui, prin care a hărăzit nea
mului nostru atâta nobleță de suflet. Noi, 
scriitorii dela aceste gazete însă, rugăm pe 
Acela, care a pătimit moartea pentru mântui
rea noastră, să sălășluească inima de oameni 
iubitoare a D-Tale în piepturile tuturor frați
lor noștri români, căci atunci se vor mântui.

i
care nu vă costă nici o oboseală dar 
Administrației noastre ti poate fi de 
mare folos. — Administrația noastră 
roagă pe toți ceice târguiesc și co
mandă din articolele anunțate în 
foaia noastră, să amintească că firma 
a cetit-o în ziarul acesta.

Lupta la contra alcoolismului.
—Sinodul preoților din protopopiatul Clujului.—

Cluj, 9 Aprilie.
Astăzi s’a ținut aici sinodul protopopesc al 

preoților gr. cat. români din districtul Clujului, 
în care s’a discutat cu mult interes chestiunea 
alcoolismului și s’au luat hotărâri vrednice de a 
fi cunoscute în cerc cât mai larg. Sinodul s’a 
început la orele 8 dimineața în biserica paro
hială unde protopopul Dr. Elie Dăianu a rostit 
o cuvântare duhovnicească despre „înalta vred
nicie a preoților.”

La orele 11 sfârșindu-se partea duhovni
cească s’a început sesiunea proprie a sinodului, 
în localul cancelariei protopopești. După discur
sul de deschidere, despre iubirea poporului pe 
care preotul trebuie să-l conducă, a urmat pre
legerea preotului Vasile Dancu jun. despre or- 
ganisarea socială împotriva alcoolismului; iar 
Vasile Cosma preot în Topa-deșartă, și-a pre- 
sentat, raportul său asupra apelului, pe care 
„Liga de temperanță a clericilor semlnariului 
Buneivestiri” din Blaj, l’a adresat tuturor pro
topopilor, cu scopul de a pune la ordinea zilei, 
în sinoadele protopopești, chestiunea alcoolis
mului.

Sinodul a salutat cu bucurie acțiunea tineri
lor leviți, dar cât pentru măsurile de luat, a ho- 
tărît a rămânea pe lângă decisiunile luate în si
nodul anului trecut și cari sunt următoarele:

I. Sinodul protopopesc declară, că socotește 
patima beției, lățită prin beutura vinarsului, ca 
cea mai mare pacoste, ce năpăstuiește poporul 
nostru credincios, mai ales la sate, pustiindu-i 
atât în viața lui morală, cât și în starea lui ma
terială, economică și socială.

II. De aceia sinodul hotărește a deschide o 
campanie sistematică pentru combaterea și 
stârpirea beuturei de vinars din mijlocul popo
rului nostru.

In scopul acesta îndatorează preoțimea a 
prigoni cu cuvânul și cu fapta întrebuințarea 
vinarsului, la orice prilej din viața credincioși
lor și mai ales din prilejul funcțiunilor sacrț, 
propovăduind, cu vreme și fără de vreme, îm
potriva obiceiului rău, ce s’a încuibat în mula* 
cui poporului nostru credincios. .

IV. îndeosebi oprește pe toți credincioșii
a mai folosi beutura blăstămată a vinarsuri, 
din prilegiurile sfinte a botezurilor, sfeștaniilor, 
cununiilor, și a înmormântărilor sau pomenilor, 
cu un cuvânt eschide dela orice funcțiuni sacre 
preoțești. împreunarea mamonului, ce zace în 
beutura de spirt, cu darul sfânt ai slujbelor 
dirmnezeești. »

V. îndatorează pe toți preoții de a vestm- 
ceasta opreliște, a-i câștiga valoare cu orice 
preț, și a nu onora cu presența sa casele, me
sele și locurile, unde nu se respectă aceasta ho
tărâre.

VI. Preoții, cari să găsesc vinovați de a fi 
nesocotit aceasta hotărâre, sunt a se lua ia 
cercetare și a se pedepsi de forul protopopesc, 
respective de președintele aceluia, cu pedepse 
în bani, în favorul fondului traictual.

VII. Fiește care preot este îndatorat a pu
blica, esplica și a pune la inimă aceste hotărâri, 
prin cuvântări potrivite, iar pentru izbânda și 
mai bună a luptei. Prea on. protopop este rugat 
a adresa poporului o circulară pastorală, prin 
care să se tâlcuiască după priceperea poporului 
înțelesul acestui răsboi împotriva beuturei de 
rachiu.”

Protopopul Dr. Ilie Dăianu a anunțat în si
nod, că pastorala circulară, se va trimite tipă
rită fieștecărui preot, pentru a o ceti în biserică, 
în zilele Paștilor, făcând astfel în sărbătoarea 
învierii începutul manei lupte de regenerare a 
poporului nostru. In legătură cu acestea sinodul 
a salutat cu bucurie inițiativa preotului Dr. Ni- 
culae Brânzău din Vulcan, de a se înființa, cu 
ajutorul preoțimei și a fruntașilor mireni, o so
cietate acționară, cu capital social de vre-o 
200.000 cor. în scopul de a edita cărți și ziare 
poporale, cari să îmbrățișeze lupta sistematică 
împotriva alcoolismului.

Dintre celelalte hotărâri mai e de relevat: 
că sinodul a protestat împotriva proiectatei 
„revizuiri” a episcopiei Hajdudorogului _ care 
prevede înființarea de parohii ungurești, mai 
ales prin orașele din Ardeal, atăcând astfel ceh
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mai de frunte parohii românești, și deschizând 
noui terene pentru frecări naționale cu caracter 
religios. Aceasta „revizuire” sinodul o socotește 
„medicina peior morbo” și fiindcă proiectatele 
parohii gr. cat. maghiare ar fi subordonate epis
copului rom. cat., asta o consideră ca o nouă 
compromitere a „unirei” deșteptând bănuiala 
tendinței de latinisare. Coresp.

Cronica externă.
Chestia armeană șl problema ruso-svedeză. 

„Revue Politique Internationale” publică în numă
rul său din Aprilie două articole pe cât de actuale, 
pe atât de instructive, și anume: „Chestia armea
nă” și „Relațiile dintre Rusia și Svedia”.

In primul articol, autorul, cunoscutul publicist 
rus d. Maxim Kovalevsky, membru al Dumei, 

cu multă căldură ia apărarea nenorocitului popor 
armean din Rusia și Asia mică. Lui i se pare curios 
că Armenii au fost priviți în Petersburg multă 
vreme ca separatiști și dușmani ai imperiului ru
sesc, deși ei n’au dat nici când nici un motiv pen
tru aceasta. De abia în urma rapoartelor guver- 
norului Woronzow-Daschkow s’au deschis ochii 
conducătorilor statului rusesc și i-au făcut să-și 
schimbe radical politica urmată până atunci față 
de poporul armean. De fapt Armenii aveau tot 
dreptul să se plângă împotriva tratamentului apli
cat de guvernul rusesc mai înainte față de ei. Ei 
erau cu totul excluși din funcțiunile statului. Co
piii lor erau constrânși să învețe limba rusească 
deja in școlile elementare, iar in ținuturile locuite 
de Armeni, guvernul coloniza in chipul cel mai ne- 
înțelept țărani ruși și nu le-a cruțat nici instituțiile 
lor culturale și bisericești. Guvernul n’a ezitat să 
facă înțelegere chiar și cu guvernul otoman împo
triva poporului armean torturat și perzecutat fără 
a fi vinovat. Chiar și reformele stipulate în trata
tul dela Berlin n’au fost executate în mod 
cinstit nici din partea Rusiei, nici din par
tea celorlalte puteri, din contra, vechea gardă ha- 
midiană, prin pretențiunea ridicată de puteri ca în 
vilaetele cu majoritate armeană să fie numiți gu- 
veraori creștini, s’a întărit și mai mult în memora
bila campanie de exterminare pornită împotriva 
Armenilor din Asia-mică.

Autorul zugrăvește apoi în culorile cele mai 
vfi cunoscutele măceluri săvârșite de către Turci 
contra Armenilor în vilaetele Muș, Erzerum, Diar- 
bekir și Wan și combate părerea atât de răspân
dită despre Armeni că aceștia s’ar ocupa numai cu 
speculațiuni comerciale punibile și cu uzură. Fără 
îndoială, Armeanul e comerciant foarte iscusit, dar 
apoî 4 din 5 părți a poporului armean nu se ocu
pă cu comerțul, ci cu agricultura Chiar și numărul 
industriașilor și muncitorilor armeni e mai mare 
decât numărul comercianților. In urma acestui fapt 

ameliorarea sorții Armenilor din Asia-mică se 
poate aștepta numai dela o reformă agrară și o în
lăturare treptată a dificultăților, cari împiedecă o 
activitae rodnică a zelului de câștigare și a nume
roaselor energii cari dormitează încă în poporul 
armean. Recentele reforme proiectate pentru Ar
menia de către Rusia, Germania și Anglia, auto
rul le întimpină cu multă satisfacție.

Al doilea articol e semnat de Erich Spestedt. 
Autorul vorbește despre cunoscutele evenimente, 
cari au pricinuit căderea ministerului Staaf, acesta 
opunându-se dorinței regelui Svediei privitoare la 
întărirea armatei svedeze, — și cari evenimente 
au avut ca urmare numirea actualului cabinet 
Hammaskiold.

După părerea autorului chestia militară este și 
va rămânea de cea mai mare actualitate nu numai 
în Svedia, ci și în Norvegia. Dacă această chestie 
în timpul din urmă s’a agravat vina o poartă în 
primul rând politica ce o face Rusia în Finlanda. 
Nu comunitatea de rasă a poporațiunilor din Sve
dia și Irlanda joacă un rol în privința aceasta, — 
căci sângele svedez curge numai într’o mică 
parte a Finlandezilor — ci tendința tot mai evi
dentă a politicei țariste de a schimba Finlanda în
tr’o mare tabără militară rusească fortificată.

Autorul protestează în modul cel mai hotărît 
împotriva părerii, că Svedia și Norvegia ar ur
mări alte scopuri decât cele defensive. Din contra, 
chiar actualul ministru al Svediei Knut Wallen
burg și-a câștigat mari merite creând relații prie
tenești atât în privința economică, cât și cea po
litică, între cele două state. Svedia trebuie să fie 
însă tare pentru ca să-și poată apăra cu succes 
neutralitatea împotriva ori cărui atac.

Știrile zilei.
Regele Carol desmlnte știrile 

despre mobilizare.
București. — Af. Sa regele Carol a primit 

in audientă pe d. Hagi Tudoraki, președintele 
camerii de comerț, căruia i-a declarai că ști
rile despre o mobilizare a armatei române sunt 
apocrife. Dispozițiunile luate au caracter mili
tar general și stau în legătură cu desvoltarea 
normala a armatei.

Noul încurcături pentru arti- 
colul contelui Tlsza.

Budapesta. — Articolul contelui Tfoza apă
rut în numărul recent al revistei „Igazmondâ” 
a făcut impresie foarte neplăcută în cercurile 
militare vieneze, cari sunt de părerea că de 
astădată primul ministru a știrbit prestigiul mo
narhiei făcâdu-și articolului precedent o rec
tificare eronată.

(— Rezumatul acestui articol îl dăm în altă 
parte a numărului de față. — N. RedJ

Tripla antantă se preface în tripla 
alianță.

Londra. — Ziarul muncitorilor englezi e in
format, că la inițiativa ministrului de externe 
englez -Grey, tripla antantă se va preface într’o 
triplă alianță. Qrey ar fi pășit cu aceasta pro
punere îndată după încheierea păcii dela Bu
curești. Scopul acestei noui alianțe ar fi, ca fără 
oonsentimentul și aprobarea puterilor din acea- 
srta nouă triplă alianță să nu se mai poată în
tâmpla nimica în Europa In scopul acesta s’ar 
constitui o comisiune din delegații celor 3 puteri, 
ju sediul permanent în Londra și oare va avea 
să hotărască asupra tuturor chestiilor europene. 
S’a făcut încercarea ca să fie câștigată pentru 
aceasta alianță și Germania.

Paris. — Ziarul ,-Le Temps” scrie că știrea 
lansată de ziarele rusești privitor la prefacerea 
triplei antante într’o triplă alianță e exagerată. 
De fapt — scrie „Le Temps” — s’au făcut încer
cări neoficiale în scopul acestei alianțe, dar cine 
cunoaște bine Anglia acela trebuie să vadă ab
surditatea acestei combinații. Căci n’a fost po
sibilă să fie prefăcută detanta dintre Anglia și 
Franța într’o alianță, cu atât mai puțîn va fi po
sibilă alianța Angliei cu Rusia.

Atentat împotriva unui abate.
Paris. — Abatele Desachy în vârstă de 80 

ani întorcându-se noaptea acasă dela biserică, 
a fost atacat de un necunoscut, care a tras mai 
multe focuri de revolver asupra lui, rănindu-1 
grav. Atentatul a produs mare iritație între lo
cuitori.

Patru condamnați la moarte.
New-York- — Mâne vor fi executați în scau

nul electric Lesty, Frank, Lewys și Gyp, asa
sinii bancherului Rosenthal. Fiind aceștia toți 
jidani, rabinii fac propagandă întinsă pentru 
schimbarea osândei în temniță pe viață.

Inpotriiolirea unei șalupe românești.
București. — Șalupa de răsboiu Trotușul s’a 

înpotmolit în apropiere de Durcea. Până acuma nu 
a reușit să fie despotmolită.

Pregătirile militare ale Rusiei.
Petersburg. — Duma a votat credite militare 

extraordinare pentru întărirea armatei. Din ace
stea 10 milioane ruble vor fi întrebuințate pentru 
fortificarea porturilor, iar 7 milioane și jumătate 
pentru construirea unor noui vase de răsboiu.

Un interview fantezist.
Budapesta. „A Nap” publică azi un interview 

pe care un colaborator al său l’a avut cu un con
ducător al unui curent politic radical ce tot mai 
mult cucerește teren în generația tineră româ
nească.

După declarațiile pretinsului conducător tânăr 
radical comitetul național român ar fi fost aplicat 
să încheie pacea cu contele Tisza, dar intelectualii 
români au urmărit cu ochi bănuitori tratativele 
comitetului cu contele Tisza și, deci, aceasta ar fi 
cauza că tratativele au eșuat. Comitetul ar fi luat 

adecă cunoscuta hotărâre definitivă privitor la pro
pozițiile contelui Tisza în urma opiniei publice ro
mânești. In ziua, în care comitetul a luat această 
hotărâre, vre-o 80 de studenți universitari români 
înarmați cu ciomege s’au plimbat în grupuri de 
5—10 inși pe dinaintea hotelului „Klotild”, unde co
mitetul își ținea ședințele, pentru ca să împiedece 
încheierea păcii. Comitetul ar fi fost adecă, tero
rizat.

Intrebându-1 colaboratorul ziarului „A Nap” pe 
tânărul conducător radical, când crede el, că se va 
putea încheia pacea româno-maghiară, acesta a 
răspuns: numai când va fi prim-ministru Oszkăr 
Jăszi, care și ca șef al guvernului, își va pă
stra concepția, ce o are azi, căci cu frazeologii 
sentimentale de-ale contelui Tisza, nu se poate 
rezolvi această problemă.

(întreg interviewul cu pretinsul conducător ra
dical trădează că este productul fanteziei vre-unui 
ridactăr dela „A Nap”, fiindcă deloc nu vrem să 
presupunem despre tinerii noștri că ar fi capabili 
de atari copilării. N. R.)

Podul sârbo-român.
Belgrad. — Scupștina a primit azi unanim, 

fără nici o discuție convenția șârbo-rotmână pri
vitoare ia construirea podului peste Dunăre.

Lucrările comisiei pentru fixarea graniței 
albaneze.

Scutari. — Trupa militară albaneză care va în
soți comisia pentru fixarea graniței de nord și 
nord-ost, de sub conducerea locotenentului Mar
tin, compusă din 60 de soldați ai regimentului de 
infanterie austro-ungar 90 și un detașament de 
tren, a sosit azi act Comisia austro-ungară de sub 
conducerea colonelului Mietzl va pleca la Prizren. 
Lucrările comisiei vor dura până Ia toamnă.

INFORMAȚ1UNÎ 
Măcelărirea Rtmâallor-Maceie- 

nenl din partea Crecller.
Arad, 11 Aprilie 1914.

Guvernul român a adresat guvernului 
grecesc la Atena o notă oficială cerând expli
cări în afacerea măcelăririi Românilor din 
Coritza și provocând energic acel guvern să 
pună capăt acestor stări de lucruri insuporta
bile. Principele Albaniei a telegrafiat regelui 
Carol arătându-i că asasinatele le-au săvâr
șit soldați greci. La nota României ministrul 
președinte Venizelos al Greciei a răspuns, că 
atât ucigașii, cât și cei uciși au fost supuși al
banezi și că astfel guvernul grescec nu are 
nici un drept a se ingera în această afacere. 
Guvernul român însă, după acest răspuns atât 
de hain, a comunicat guvernului athenian te
legrama principelui Albaniei către regele Ca
rol, la ce Venizelos într’o a doua telegramă 
iși exprimă regretele pentru cele întâmplate, 
dar totodată spune, că față de batalioanele 
sacre guvernul grecesc este absolut fără nici 
o putere, căci acestea trupe sunt unelte ale 
opoziției grecești, care pe această cale ar 
dori să facă imposibil guvernul lui Venizelos.

Când scriem acestea rânduri primim din 
București o telegramă, care ne anunță, că azi 
o delegație a Românilor macedoneni din Bu
curești sub conducerea dlui Dr. Leonte s’a 
înfățișat guvernului român cerându-i extre
ma intervenție pentru oprirea măcelăririi Ro
mânilor din partea bandelor grecești.

In săptămâna patimilor în țara întreagă 
se vor ținea meetinguri de protestare, iară în 
Dumineca Poștelor se va oficia un parastas 
solemn pentru martirul preot Balamace și 
soții săi.

Amănunte despre protopopul român Ba
lamace și despre mișelia grecească cetitorii
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noștri află tn aticohil ce publicăm azi la tăi 
lac din condeiul fruntașului macedonean, cart 
se ascunde sub pseudonimul Pyrrhus și care 
a fost tovarășul de muncă, de luptă și de su
ferință a marelui martir.

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunță:
Prognostic telegrafic: vreme uscată, tempera- 

vreme uscată, urcarea temperaturii, 
tură moderată.

Temperatura la amiaxi a fost: 15.6 C.
Desvelirea bustului lui loan Rusu-Șirianu. 

In 3 Mai st. n. se va desveli în Șiria (corn. Arad) 
bustul regretatului gazetar loan Rusu-Șirianu. 
Din acest prilej va avea loc la Siria o frumoasă 
serbare în amintirea lui. Programul acestei ser
bări îl vom publica în unul din numerii noștri 
apropiați.

După bustul lui Gheorghe Bariiiu, care de a- 
semenea a trăit ani grei de gaze tărie gustul lui Ion 
Rusu-$irianu e unicul ce i s’a ridicat vr’unui ga
zetar dela noi. Acest bust e o ușoară răsplată 
■postumă adusă aceluia, care s’a jertfit pentru 
iui ideal și care și-a trăit ultimele zile inîfun 
exil amar și greu. Satul lui natal, Șiria, își va 
aduce întotdeauna aminte de acest om pe care 
l-a trimis scrisului românesc și al cărui bust își 
cere acuma adăpost acolo. Gazetarii noștri de 
astăzi și cei de mâne în zilele lor grele își vor 
aduce adese aminte de acest muncitor, care a 
dus aceeași viată, pe care o repetă ei astăzi, 
aceeași viată de salahori intelectuali, căci va tre
bui să treacă multă vreme până când se va putea 
schimba ceva tn această meserie, pe care o aș
teaptă zile toi mai grele.

In 3 Mai st. n. va avea loc la Siria o mare 
sărbătoare, o sărbătoare în amintirea unui umil 
gazetar, care a murit în țară străină, în com
pletă mizerie. Se vor ținea vorbiri grele și scli
pitoare. Fraze sonore vor vibra sub cerul liber 
și vor însufleți pe cei ce vor merge la desvelirea 
bustului lui Ion Rusii-Siriana. Calitățile ce nu 
i le-a văzut nimeni până ce l-a închis mormân
tul, vor fi multiplicate de oratorii festivi. Numele 
lui Ion Rusu-Siriartu va fi încărcat în ziua de 3 
Mai st. n. cu toate calitățile ce le-a avut sau nu 
le-a avut. se vor ținea acolo multe discursuri, 
cari de cari mai strălucitoare.

In 3 Mai, la Siria se vor spune multe vorbe 
frumoase și nime nu va spune adevărul!!

O RUGARE. Rugăm pe cărturarii români 
din toate ținuturile noastre să ne aducă la cu
noștința orice întâmplări, evenimente, stări de 
lucruri, cari pot să intereseze opinia publică ro
mânească și să înlesnească datoria acestui ziar 
de-a susține apărarea intereselor noastre națio- 
trate, — povestindu-nl-le în corespondențe 
scurte, concise și întemeiate numai pe îapte 
reale.

D. profesor A. D. Xenopol și „Pester Lloyd”. 
In numărul său de azi „Pester Lloyd”, ziarul 
iudeului Ntszi se ocupă furios cu conferința „in
cendiară”, ținută de d. prof. A. D. Xenopol la 
Brăila.

„Pester Lloyd” sângeră de revoltă, căci nu 
poate înțelege, cum nu s'au temut ofițerii, preo
ții și funcționarii din Brăila să asiste la confe
rința austro-ungarofobului Xenopol. Ba ce e mai 
mult, nu poate înțelege, cum există un om așa 
temerar, ca directorul de liceu d. Ath. Popescu, 
carte tui numai că a asistat, dar a cutezat să-l 
salute pe dl Xenopol în numele Brăilenilor și a 
cutezat să spună vorbe bune despre „Liga Cul
turală”.

Da, îți dăm dreptate fupăna Viad, aste NU » 
prea mult!! Păi, știți că-i curai scandai ce fac 
ăia din Tara Românească!

Să nu-și tragă ei nici acuma pe seamă?!... 
Auleo domnule Vtszi, știi că ai băieți strașnicii 
Se vede că nu-s mongolici, căci prea sunt inteli- 
genți!

„La Tlrbune Roumaine”. A apărut numărul 
3 ai acestei reviste pariziene, redactată de un 
comitet compus din studenți români cari își 
fac studiile în capitala Franței.

In fruntea acestui număr „La Tribune 
Roumaine” aduce o scrisoare caldă a dlui G. 
Lacour-Gayet, care de curând a fost oaspe 
sărbătorit al României. Tot în acest număr 
se reproduce un fragment din conferența ți
nută la Paris de d. Lacour-Gayet și întitula
tă: „Chez nos frtres de Roumanie" (La frații 
noștri din România).

D. C. G. Vorvoreanu publică un articol 
despre expropriate, dnii E. Goga și A. Esca 
stăruie asupra situației politice și economice 
a Românilor din Transilvania, George Ses- 
ciorear u de asemenea se ocupă de Românii 
dela noi. d. N. Vrăbiescu se ocupă de revizui
rea constituției României.

Afară de acestea, găsim în „Tribune Rou
manie”, bogate informații despre viața Ro
mânilor din Paris.

Pentru monumentul Vlalcu. Colecta institu
tului de credit și economii „Vlădeasa” în Hue
din. „Viădeasa” inst. de credit și economii socie
tate pe acții 5.—. Iuiiu. Poruțiu și familia, dir. de 
bancă, Almaș. 10.—. Valerru Bologa, contabil, 
Huedin, 1.—. Aurel Muntean, preot, Sebeșul- 
mare, 1.—. Stefan Pop, preot, Fudul de m. 2.—. 
Ioan Pop, protopop, Morlaca, 5.—. Constantin 
Căciulă, contabil, Huedin, 1.—. Romul Rosuan- 
țian, preot, Mărgău, 1.—. I. Mango înv. Mărgău, 
2.—. Emil Petran, preot, Alrnaș, 1.—. loae Gali, 
notar. Săcuieu, 5.—. Iustin Poruțiu, preot, Dez- 
mir, 2.—. IuKu Truția, preot, Ciucia, 1.—. Emd 
D. Măcelariu. preot, Totelec, 1.—. Vasile Pălti- 
neanu. preot. Mănășturul-rom., 1.—. Lung To
dor, înv., Hodîș, —.50. Vasile Farcaș, contabil, 
Hnedm, 1.—. George Rus. preot, Motosig, 1.—. 
Traian Gali, preot, Rogojel, 1.—. Gavril Far- 
eaș, notar pens., Călata-mare, 1.—. — Total 
Cor. 43-5*1

Bancă franco-română. Din București se anunți: 
In timpul din urmă mai mulți financiari și poli
tician! români au luat inițiativa creierii unei băncii 
ir anco-române la București, care va avea de 
scop să strângă legăturile economice între Ro
mânia și Franța. Jumătate capitalul va fi al Ro
mâniei, jumătare al Franței. Banca franco-ro- 
mână va face începutul unor largi întreprinderi 
industriale și comerciale în România.
. Până acum au fost semnate acții în valoare 

de circa 61/! milioane franci.
Un apel. Primim următoarele: Subsemnații do

rind înaintarea m cele culturale și economice a 
poporului nostru dela sate, pe lângă reuniuoea 
de cântare am înființat și o reuniune de cetire 
gr.-ort. română sub numele „Lyra”.

Neavând un local propriu însă, membrii reu
niunii sunt foarte însărcinați și dm lipsa de mij
loace înființarea unei biblioteci poporale indis
pensabile acestei reuniuni ne este cu neputință, 
apelăm deci la nobilele sentimente ale tuturor 
intelectualilor și instituțiunilor noastre culturale 
să binevoiască a ne trimite câte o carte eventual 
o sumă cât de neînsemnată pentru augmentarea 
bibliotecii din chestiune. Ramna (Rafna), (Kras- 
sâszordny), Ia 1 Aprilie 1914 v. loan Pincu, pre
ședintele reunuiumei. Dănilă Ilițiescu, secretarul 
reuniunei.

Tort* twmsle noastre romftiwri dl wWcT 
tats# wurst rugate ț reproduce ace»t apel.

Călătoria dlui general Coandă. — Un comu
nicat oficial. — Cu privire la călătoria dlui ge
neral Coandă la Constantinople și Atena, ofi
ciosul „L’Indăpendance Roumaine” publică ur
mătoarea notă:

JDiferite ziare atribuind vizitei pe care d. 
generai Coandă a făcut’o la Constantinopol și A- 
tena caracterul unei misiuni politice, suntem 
autorizați să declarăm că această știre este ne- 
fundață. Generalul Coandă a obținut un conce
diu spre a se duce să viziteze pe fiica sa dna 
contesă de Estrade, care loduește în Egipt »i a 
cerut permisiunea să profite de trecerea prin 
Constantinopol spre a vizita diferite stabili
mente militare și să studieze noua organizare * 
artileriei turce. Dsa a avut din partea coman
damentului militar turc primirea cea mai cordia
lă. După plecarea sa din Constantinopol vaporul 
făcând escala la Atena, a profitat de această 
ocazie spre a face o vizită dlui Venizelos cu 
care a păstrat excelente relații personale de 
când au figurat amândoi în conferința pentru 
tratatul din București.

„Acesta este adevăratul caracter al călăto
riei dlui general Coandă, care se găsește actual
mente la Cairo.”

Bulgarii și Dobrogea. Confratele „înainte” 
din București scrie:

„Agitatorii bulgari vor să facă impresia că 
c-rganizează o mișcare serioasă pentru reven
dicarea Dobrogei.

Alaltăieri a apărut în Sofia primul număr al 
ziarului „Dobrogea”, care cere guvernului din 
Sofia și poporului bulgar să nu piardă un mo
ment din vedere Dobrogea.

De fapt agitatorii aceștia nu au alt scop de
cât să. speculeze populația bulgară din Dobro
gea.

Se mai poate ca ei să aibă oarecari foloase 
și dela aceia cari cred că au un interes să se 
spună că avem și noi o chestie de naționalitate 
tn România și poate să tfeușească să ne dea 
chiar nouă grija că la un moment dat am putea 
să ne pomenim cu o mișcare bulgărească.

Toată această înscenare este pur și simplu 
copilăroasă.

Nu au importanță nici ca număr, nici ca pu
tere Bulgarii din Dobrogea. Ei nu sunt acolo 
în majoritate și nici nu pot să invoace autoch- 
tonia. Dobrogea n’a fost niciodată bulgărească.

Ea a aparținut însă României și Silistra fi
gurează în titulatura domnilor noștri.

Agitația nu zăpăcește decât populația bul
gară, care își trimite copiii să învețe la Rusc.uk 
și astfel îi lipsește de avantagiile pe cari le-ar 
avea la școala românească.

Dar sperăm că se vor desmeteci. Bulgarii 
dobrogeni și vor înțelege că nu au nici un inte- 
rea să asculte de ademenirile agitatorilor.”

O coincidență tristă. Ni se scrie din Bucu
rești: A încetat din viață dna Ioana Radu Ro- 
setti, a doua fiică a iui Alexandru Știrbei și sora 
dnei Ion I. Brătianu. Ioana Rosetti moare năs
când al patrulea copil. Mama ei murise năs
când-o pe ea.

Expoziție artistică. Societatea budapestană 
„Dorotheum” peatru protejarea și încurajarea 
artelor frumoase, la inițiativa ziaristului S. Nagy 
Lajos din capitală, aranjează o expoziție arti
stică în sala de jos a Palatuluii Culturali ma
ghiar din orașul nostru. Având mai mult un ca
racter iaternațional, expoziția cuprinde pe lân
gă produseile artistice indigene (tablouri, studii, 
gravuri de Kenteny, (Borszdky, Kucsko, Kat6, 
Dudits, Pâlya C., Eder etc.), numeroase picturi 
originale și reproduceri după tablourile clasice 
(italiene, franceze, olandeze), Jiucrări de artă 

Hotel modern, cu tiranj ament nou, înofilzire centrală, apă caldă șl rece 
în fleoaxe cameră, lift, aiua și noaptea. — Sub conducerea personală a lui

BUDAPEST, YIII.,
J6zSef-k6l*Ut X0.

Camere eu un pat dela 3 coroane în sus, cu două paturi dela o coroane în sus, socotind aci și încălzirea, luminatul și serviciul
ft&F Nou sistem pensionar, pi gg Ia o zi pentru 4 copoane.

La petrecere mai îndelungată se dă favor. Cameră pe lună pentru SO coroane.

Rusc.uk
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orientate (chineze, japoneze), monede vechi ©fio. 
— Merită toată atenția publicului românesc, că
ruia mai rar t ®e dă ocaziunea să vază în ora
șul nostru o expoziție de un caracter ca al ace- 
isteia.

Expoziția va fi deschisă până în 25 1. c. de 
dimineața până seara. Obiectele expuse sunt, 
in parte, de vânzare, astfel pot îmbogăți co
lecția amatorilor.

Intrarea e liberă.

O serie de sinucideri în Germania într’o sin
gură zi. Proprietarul băncii de economie și îm
prumut din Oeynhausen s’a sinucis la Hildes
heim din pricina unor speculația nenorocite.

De Îndată ce știrea s’a răspândit, o mare 
mulțime de persoane, cari-și aveau capitalurile 
tor depuse la acea bancă, au alergat 1a barou
rile băncii, spre a se Interesa de soarta lor.

In aceeași zi un împuternicit al cassei Deu
tsche-Blank, anume Koehler, a încercat să se 
sinucidă, cam din aceleași pricini; iar Seiîer. un 
muzicant destul de cunoscut la Berlin, fiind în 
divorț și plin de datorii, își omorî nevasta îm- 
pușcâpd-o și apoi se sinucise.

Contele Zeppelin construește un hydroae- 
roplan pentru a trece peste Atlantic- Atelierele 
Zeppelin dela Friedrichshafen sunt ocupate cu 
construirea unui hydroaeroplan, ce va concura 
la premiul Daily Mail, pentru traversarea Atlan
ticului.

Inginerii contelui Zeppelin pun toate speran
țele în realizarea acestui prooct și fă-găduesc să 
facă la anul viitor experiențe de trecere a ocea
nului.

Debut și retragere. La teatrul Sarah Bern
hardt se dedea zilele trecute o reprezentație in 
scop filantropic cu triumfala comedie Triple- 
patte a lui Tristan Bernard.

Pentru ca să atragă mai multă lume și să 
poată urca prețurile, direcția a cerut spiritua
lului autor să mai scrie ceva.

Bernard a fost și mai filantrop decât se cre
dea; a Scris o comedie într'un act și s’a oferit 
s'o interpreteze el, — care n’a mai jucat nicio
dată, ■împreună cu Sarah Bernhardt

Si atunci parizienii s’au pomenit cu urmă
torul afiș:

„Reprezentație de debut șj de retragere a 
d.’iui Tristan Bernard".

Vă închipuiți cât s’a rîs și cât s’a dat fuga 
la teatru.

Roentgenizarea lui Gorki Marele scriitor rus Ma
xim Gorki, care s’a întors acasă din insula Capri, unde 
si-a petrecut cea mai mare parte a proscrierei sale, a 
dat de curând publicității o scrisoare prin care arată 
că în urma tratamentului drului Manuchin cu razele X 
se simte regenerat și oare-cum in afară de primejdia 
tuberculozei.

In anii săi de muncă trudnică și de amărăciune pen
tru pânea cea de toate zilele. în anii de vagabondaj și 
mizerie, Maxim Gorki a fost cândva într’o stațiune dc 
căi ferate, treigher, — salahor. De multe ori muncia din 
greu până după miezui nopții, încărcând sau descăr- 
când mărfurile din vagoane.

In amintirile sale Gorki ne arată cum în tovărășia 
marelui cântăreț Șaliapin, într’o no-apte ploioasă de 
toamnă a descărcat vagoane întregi cu saci de făină. In 
noaptea aceea Gorki topit de muncă a adormit pe sacii 
pe care i-a descărcat și de atunci s’a ales cu tubercu
loza, care s’a ivit mai târziu și care l'a determinat la 
o îngrijită căutare.

Scrisoarea pe care o publică astăzi marele poet rus 
în „Rusgoe Slovo” ne arată că tratamentul doctorului 
Manuchin i-a fost de folos.

Medicii au constatat scrie Gorki, că plămânul drept 

era atins în partea hri superioară de tuberculoză în sta- ■ 
dial al Il-lea, iar plămânul meu stâng în I-iul stadiu. 
Expectoram foarte multă spută în care analiza bac- 
teorologică găsea o cantitate enormă de baccili ai tu
berculozei. Am tușit deseori sânge, asudam noaptea, mă 
simțeam foarte slab, și în fiecare toamnă și primăvară 
procesul din plămâni se agrava. In August 1913 când mă 
simțeam foarte rău, a venit la Capri doctorul I. Manu
chin șl făcându-mi cunoștință mi-a vorbit de noul său 
metod de vindecare neascunzându-ml că metodul său 
nu-1 aplicase decât la doi bolnavi. I-am propus să mă 
examineze și dacă voiește să mă și trateze. El a accep
tat. După prima roentgenizare a spinei mele în câteva 
zile m’am simțit destul de biue. După o lună a dispărut 
tusa, temperatura înaltă șl noaptea nu mai asudam. Până 
în Decemvrie 1913 ml-au fost făcute patru roentgeni- 
zări și în acest period m’am îngrășat cu 12 kile.

Acum mă găsesc foarte bine, pot spune mă simt să
nătos deși trăiesc în Petersburg și nu urmez nici unul 
din regimele la care am fost supus înainte.

Mulți din corespondenții mei mă întreabă: nu pro
duce roentgenisarea dureri sau vre-o stare de excitație 
nervoasă? Eu n’am simțit nimic.

Sunt întrebat relativ la doza de raze X necesare tra
tamentului. La întrebarea aceasta nu pot răspunde, dar 
știu că mărimea ei joacă un rol foarte mare în această 
metodă de vindecare”.

Doctorul Manuchin care a regeneart pe marele scrii
tor rus, își continuă experiența roentgenizării într’un 
sanatoriu de tuberculos! din Crimea.

îndreptare. într'un număr recent al ziarului no
stru în știrea despre concertul dela Timișoara s’a 
strecurat o greșeală întrucât dșcxtra Hortensia Ha
nts nu este absolventă, ci elevă a conservatorului 
din Viena.

30 de ani închisoare pentru o sărutare. La 
Los Angelo un negru a fost condamnat la 30 
ani de închisoare pentrucă îmbrățișase și săru
tase o aibă. Dar se vede că judecătorii recu
nosc chiar ei grozăvia pedepsei, cari au de gând 
să ceară președintelui anularea pedepsei.

Cadavru găsit în tren. într’un vagon de clasa 
11 al trenului de T.-Severin s’a găsit eri cada
vrul croitorului craiovean Nathan Divi, care se 
întorcea din străinătate unde i se făcuse o ope
rație,

Suffrageta Sylvia Pankhurst în Budapesta. 
Feministele din Budapesta vor avea în zilele 
apropiate un interesant oaspe. Sylvia Pankhurst 
conducătoarea societății suffragetelor londoneze, 
va sosi Miercuri Ha Budapesta, unde va ținea o 
conferință despre mișcarea femeilor engleze și 
despre alte minunății ale acelor femei. Sylvia 
Pankhurst are deja ia activul ei, un sgomotos 
renume. Ea a fost condamnată la trei luni tem
niță pentrucă insultase pe ministrul Churchill. 
Acesta a fost începutul osândelor ei, cari au ur
mat repede una după alta, cari de cari mai ciu
date.

Ea va veni deci la Budapesta Cu tot renu
nțate ei sgomotos. Nici că afla o capitală mai 
caraghioasă și mai istorică!!

AVIZ CĂTRE PUBLICUL ROMÂN. Cunos
când multele lipsuri ale poporului nostru dela sate, 
am deschis în Budapesta un Birou de informații 
ca în felul acesta să stau tn ajutorul publicului ro
mân în ori care afacere ce se ține de Budapesta.

Dau informații referitor la rugărlle înaintate mi
nisterului ori Curiei. Urgitez rezolvarea lor șl rog 
rezolvare favorabilă. Mijlocesc împrumuturi ief
tine pe amortizare și vânzări de moșii și păduri.

Cine vrea să-și cumpere locomobile, motoare, 
moară, mașini de îmblătit mânate cu locomobil, cu 
motor, cu cai ori cu mâna, mașini de sămănat 
grâu, de cosit grâu, ori iarbă, pentru adunarea 
fânului ori despoiarea cucuruzului, pluguri etc. să 
îmi scrie mie căci gratuit îi recomand fabrici de 
unde își poate cumpăra toate aceste pe rate șl cu 
prețuri mai ieftine ca la agenturi jidovești. Scopul 
meu este ca țăranul român să-și cumpere marfă 

bună din mâna primă șl cu garanță mare. Să vă 
feriți de firme cari nu sunt fabrici. Să vă feriți de 
agențl jidovi căci vă înșeală.

Vă recomand o invenție nouă: o morișcă cu 2 
petri și sită mânată ca mâna care tace 100 kg. 
făină la zi. Prețul e 320 cor. pe rate.

La dorință trimit gratuit planuri de mori și ca
talog Ilustrat despre toate recvizltele economice.

Cu stimă:
Ne 2036—15 L. OLARIU

Budapest, II., Margit-kbrut 11.
x Minge pentru football, ghete pentru fotball, lopeți 

pentru tennis, minge și jucării, asortiment bogat șl 
foare ieftin la firma Hegedils Gyala, Arad, bulev. An- 
drdssy nr. 16. Telefon 506. (He 1891).

x Noutăfl de primăvară, pălării elegante, cravate 
ciorapi, albituri pentru bărbați, batiste pentru buzunar, 
rocuri de gumă, căciuli pentru călătorie și bogat asor
timent de tot felul de articoll de modă pentru băeți, cu 
prețuri foarte ieftine în prăvălia de modă pentru bărbați 
„Chlc” Arad, bulev. Audrâssy nr. 15.

x Am onoare a aduce la cunoștință m. st- 
Doamne, că au sosit pălăriile după cea mai 
nouă modă. Transformările le execut în timp 
de două ore. Cerând sprijinul binevoitor a m. 
st. Doamne, semnez cu stimă: Iulia Roman. 
Arad, Deâk-Ferencz u. 2. (Ro 1976—6)

x In atențiunea bolnavilor I Balsamul Mitt- 
tehnann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Prețui 2 coroane. Pregătește și ex
pediază: Eugen Miitelmann, farmacie la „Leul 
de aut3’ în Ungvâr. str. Nagyhld-u. (Mi 1621)

x Nadler 6s Dr. Scheinfeld fabrică de oro- 
loage pentru turnuri. Budapesta VIII. Prater 9. 
O recomandăm în atenția On. public cetitor. 
Această firmă, după cum suntem informați li- 
ferează cele mai perfecte oroloage pentru tur
nuri, cu preț redus bisericilor și comunelor. 
Trimite om de specialitate pentru luarea mă
surilor necesare pe cheltuiala proprie. Ia ga
ranție pentru oroloagele liferate. Lămuriri si 
Catalog trimite gratuit celor ce se refer la a- 
cest anunț din ziarul nostru.
(N 42)

AVIZ.
Aducem la cunoștința on. public că mulțu- 

mlte’e publice numai pe lângă taxă se pot pu
blica șl costă de fiecare șir cules 20 îlleri.

ADMINISTRAȚIA ZIARULUI.

Cronica școlară.
Competințele învățătorilor dela școlile confe

sionale și comunale.
Ministrul de culte și instrucțiune publică, 

Bela Jankovich într’o ordinațhme dată mai de 
mult a stabilit toate cazurile, în cari susținătorii 
de școli pot urca 'competințele de salar ale în
vățătorilor în raport cu competințele învățăto
rilor de stat. Ministrul întregește acum dispozi
țiile acelei ondinațiuni cu următoarele:

Susținătorii de școli, urcând din puterile lor 
isailarul (învățătorilor, cari au ajutor de stat, 
în proporție ou- salarele învățătorilor de stat, nu 
pot socoti în anii de seviciu (fără reducerea a- 
jutorului de stat) și anii serviți până în 1 Oc- 
tomvrie 1913, deoarece deoparte în bazaa para
grafului 7 al articolului de lege XVI din 1913 

Să nu primiți altfel de lampă decât lampe
veritabile cu fir 
cu inscripția TUNGSRAM.
Fabricație din patrie. Feriți-vă de imitațiunil
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lânii de serviciu ai învățătorilor dela scolie con- 
Ifesionale și comunale se pot soooti numai înce
tând dela 1 Octomvrie 1913, iar, de altă parte, 
|în baza paragrafului 9 al articolului de lege XV 
din 1913, anii de serviciu ai acelor învățători 
cari au trecut dela o școală confesională sau 
comunală în serviciu de stat, se socotesc iarăș 

I numai dela terminul amintit.
Procedura unor susținători de școli, cari cu 

prilejul urcării sa'larelor învățătorilor dela școa- 
We lor, în proporție ou salarele învățătorilor de 
stat au socotit în anii de serviciu si anii serviți 
înainte de 1 Octomvrie 1913, va avea ca ur
mare reducerea ajutorului de stat dat ca între
gire de salar, pentrucă altcum salarele întregite 
cu ajutorul de stat ale învățătorilor comunali 
ori confesionali ar fi mai mari decât salarele a- 
celora cari dela o școală confesională sau co
munală au trecut la școală de stat, ceeace e în 
oontra dispozițiilor respective ale paragrafului 

^28 al articolului de lege XVI drn 1913. Acest pa
ragraf de aitcum #e dă susținătorilor de școli 
posibilitatea ca pe învățătorii confesionali i esp. 
comunali să-i poată recompensa pentru anii 
serviți până la 1 Octomvrie 1913. cari ani nu 

qx>t fi hiați în considerare la urcarea salarului, 
pmtr’un adaos personal dela 200 până la 600 cor.

Privitor la competințete de locuință sau gră
dină ale învățătorilor dela școlile confesionale 
și comunale ministrul de instrucție dă comite
telor administrative următoarele directive:

1. Scotându-se din vigoare cele 4 alineate 
dela început ale paragrafului 2 a articolului de 
lege XXVII din 1907, trebuie să se asigure lo
cuința sau banii pentru locuință, conform arti
colului de lege XVI din 1913 și pentru învăță
torii și învățătoarele aplicați la școlile cu mai 
muflte puteri didactice, o abatere dela aceasta 
nu poate avea loc. 2. Dacă locuința dată în na
tură corespunde cerințelor legale, dar când s'a 
făcut consemnarea venitului învățătoresc a iost 
prețuită în sumă mai mică decât suma stabilită 
în lege pentru locuință. învățătorul are drept 
să pretindă difer inta. 3- Stabilind paragraful 17 
al articolului de lege XVI din 1913 mărimea 
chiliilor locuințelor, învățătorești numai pentru 
viitor, locuințele învățătorești deja existente nu 
vor putea fi excepționale, dacă mărimea lor 
corespunde numărului prescris de regulamentul 
respectivului comitat. 4. In baza articolului de 
lege XVI din 1913 au drept la grădină sau la 
suma de răscumpărare a grădinei numai acei 
învățători, cari primesc locuința în natură, iar 
nu și acei cari primesc bani pentru locuință. 5. 
Acelor învățători, cărora susținătorii de școală 
'le-a asigurat afară de banii de locuință și gră
dină sau o sumă de răscumpărare pentru acea
sta, după termmul in care a intrat în vigoare 
articolul de lege XXVII din 1913, nu li se mai 
poate detrage această competință, pentrucă a- 
oeasta este un drept câștigat al lor; dar în ca
zul când în respectivul post va urma un alt în
vățător, acesta ca urmaș nu mai poate ridica 
nid un drept Ia comperință de grădină.

Adunarea generală a „Ărleșanei”.
In 27 a 1. tr. și-a ținut în Turda institutul de 

credit și economii „Arieașna” a XXVLI-a adu
nare generală — în sala palatului institutiui, a 
cărui fundament l-a fost pus regretatul prim 
president direcțional de pie memorie Dr. loan 
Rațiu,

Adunarea a fost condusă de prezidentul di
recțional d. Iul iu Bărdossy, care de 15 ani fun- 
gează în asta calitate; îm vorbirea sa de des
chidere avântată a enumerat stările dezastruoa
se ce au bântuit țara, lipsa cea mare de numă
rări, cari s’au concentrat în rasboiui din Bal- 

r canul apropiat, tenninându-se cu pacea încheia
tă în regatul vecin cu întrevenirea Și conducerea 
■unul compatriot al nostru. Cu încheierea păcii 
și cu ameliorarea stărilor economice agrare 
putem spera, că anul curent va fi mai favorabil 
pentru băncile noastre.

De notari ai adunării fură designați din par
tea prezidentului contabilul lacob Trîf și casa- 

nil băncii Alexandru Gaiu, iar verificatori ac
ționarii luliu Vlăduț, Iiuliu Ilian și Samoîlă Ro- 
gozan.

După bilanțul publicat institutul are un ca
pital de acțiuni 300.000 cor. fondurile de re
zervă au ajuns ca suma notaveră de 167.740.60 
fii. iar cu votarea rezervelor prin adunarea ge
nerală de 6786.03 fiL au ajuns la suma de 
174.526.63 fii. trecând rezervele peste jumătatea 
capitalului originar, din ea se poate conchide ou 
siguranță, că în vre-o câțiva ani acționarii vor 
■putea primi dividende frumoase; reviremâmul 
anual a fost peste 8 milioane, ceeace într'un 
an așa de nefavorabil se poate zice e o sumă 
considerabilă; — pe baza raportului comitetului 
de supraveghiere cetit de protopopul Arieșuhii 
Gavrilă Pcpu — adunarea a dat absolutoriul di- 
recțhinei și comitetului de reviziune, — împăr
țind între acționari din venitul curat de 28.447.39 
fii. o dividends de 6 % care se poate ridica ime
diat după adunarea generală.

Din cele 8% votate din partea adunării ge
nerate în sumă de 1344.43 fii. pentru scopuri de 
binefacere direcțiunea a distribuît în favorul 
augmentării fundațhmei sale jubilare pentru în
vățăceii de meserii 200 cor., fundațiunei Simeon 
Pop tot cu aceasta menire 50 cor.

Pentru fondul cuhural arhidiecezan din Blaj 
rata a V-a și % 125 cor. pentru șooala elemen
tară română gr.-cat. din Turda — întru cât s’ar 
institui o a 11-a putere didactică — pentru între
girea salarului docental 500 cor., pentru masa 
studenților academici români din Cluj 50 cor., 
pentru masa studenților dela gimnaziul sup. ro
mân gr.-cat. din Blaj 50 cor. pentru reuniunea 
de lectură a femeilor române din Turda 20 cor. 
pentru ajutorarea alienaților însănătoșați din Si- 
biiu 5 cor., pentru surdo-muții din Cluj 5 cor. 
pentru edificarea școalei sup. comerciale ro
mâne gr.-ort. din Brașov 100 cor. pentru pro
curarea manualelor pe seama elevilor mizeri 
dela școalele poporale române gr.-cat. din di
strictul protcpopesc al Turzei 100 cor., pentru 
catehetul gr.-cat. al învățăceilor români de me
serie din Turda 30 cor.,.pentru ajutorarea școa- 
lelor române din Ocolișul mare 15 c„ Proștea- 
mare 10 cor. și Zsiroskut 5 cor., în urmă din 
suma concrezută directorului executiv pentru 
a fi împărțită în decursul anului 1914 s’a dat 
pentru augmentarea fundațiunei luliu Bardossy 
constituită pentru premiarea și ajutorarea ele
vilor dela școala română gr.-cat. din Turda 20 
coroane.

Sorțindu-se 2 membri din direcțiune conform 
dispozițiunflor §-tai 32 ale statutelor foștii mem
bri vechi luliu Bârdossy și Grigoriu Pop s’au 
reales cu aclamatiune pe un ciclu nou de 5 ani, 
iar în 'locul membrului abzis NicoTau P. Ratru 
s’a ales tot cu aclamatiune advocatul din locali
tate d. Augustin Ratiu.

In urmă s’au reales cu aclamațiune 'membrii 
de până acum ai comitetului de supraveghiere: 
Gabriel Pop, protopopul Arieșuluî, Iosif Lissai, 
sefcontabilul Albinei, Dr. loan Oltean advocat, 
Boloni Istvân, director școlar și Ignat Borza, 
proprietar. Raport.

Blhlleara'fe.
Am prîmSt la redacție: Raportul general al 

comitetului ..Asociatîunn pentru sprijinirea în
vățăceilor și sodalDcr română meseriași din Bra
șov, despre gestiunea anuhii 1913 prezentat a- 
dunării generale drn 12 April st n.tinută în lo
calul ..Asociafiunni” Brașov. Strada Orfanilor 
Nr. 3 Brașov. Tipogr. A. Mureșianu Braniște et. 
comp.

• *
Comeliu Casassovici inginer de arte și ma

nufacturi: Chestia zahărului in România. Cu o 
prefață de A. C. Cuza praf, .universitar. Tipo
grafia „Viitorul” Elie Angelescu. 1914. Prețul 
lei 1.50. Depozit general: Librăria A. A. Stăn- 
cîulescu. B-dul Elfeabeta Nr. 5. București,

♦

In „Biblioteca pentru toți” a apărut:
Gh. Tutoveanu: Albastru. — Poezii. — A 

doua ediție. Prețul 30

Redactor responsabil: Constantin Savu.

AVIZ.
Pentru de a face cunoscute în cercuri 

cât mai largi produsele societății noastre, 
oferim on. public rachiu de prune -— în 
vederea sărbătorilor apropiate — în preț 
escepțional de ieftin.

18»/. • • • dela 49 fllsrî.
207. . . . • ÎS 55
22’/. • • . • w 59 w

25’/, • • • ♦ M 69
287. • • • • 81

Rachiul prefript și de coarne, drojdii 
cu prețuri foarte moderate.

Mustre Be trimit pentru 40 fileri în
mărci poștale.

„PBUNA“
MBietate pe acții industrială și eomwrcială 

(Pu 2033) în MaroslUye.

AMUNȚ.
Caut un cumpărător pentru o casă, 

în care sa ține birt și dnghian, constătă- 
toare fi din multe chilii de locuit, precum 
și din magazini, șopru, grajd, curte și 
grădină.

Casa e pusă la loc corespunzător pen
tru afacerea de comerci în strada princi
pală între două sate bine situate.

Prețul este moderat.
Ceice doresc a se informa mai de 

aproape să se adreseze proprietarului: 
IOAN BOBOKESOU, neguțător în 
dborlovdny p. u. PerebS (corn. C.-Severin). 
<Bo 2032)

Mag*. Pharm.
Caut uu asistent diplomat cu prac

tică bună pe 15 Mai a. e.
Salar lunar 180—200 eor. fi locuință.
Poet stabil și condițiuni favorabile.

DIOMWIE NBBBU
(Ne 2020) farmacist, Keaiozabănya.

„ChansoxieHe“!
Compozițiune minunată pentru violină cu 
acompagniament a apărut acum. Prețul 
170 cor. Comenzile sunt a se trimite com
pozitorului MICHAIL MUNTEANU, 
Budapest, VI, Kiiâly-u. 28 UI. 60.

(Mu 2012)

1 teslă cremă americană veritabilă cor. 1.58
1 cutie pudră americană veritabilă eer. 1-80
1 cutie săpun american veritabil cor. 1.—
1 sticlă spirt petrolin Jenkey pentru păr tot. Mf
1 sticlă apă Pyrethol Jenkey pentru «ură eon 1-6®
1 sticlă picuri americani veritabili pantru dinți SOf. L—
1 sticlă ulalu de stluctt fără gust eor. t.—
1 sticlă spirt pentru raumă car. Ir-

Comenrlle din provincia se exeeuik preaft- 

HARSÂNYI KÂROLY, 
farmade ta Uosarul păzitor* COraacpal**), 

Budapesta, VII., atJ. Zturfâ M. OL 
OE îa&j-io)
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Sursa de cumpărare a 
ultoilor lemnoase cu rădăcini

Berlandierl, — 
Riparia Teleki 
ți alte soiuri de ultoi netezi

(Ke 1719) ți mlădițe cu rădăcini, — la 

Teleki Zsigmond, IM,,',1!).1' ¥ll‘"Y 
Cereți marele nostru prețcurent ilustrat.

£ îa interesul fiecăruia 
că înainte de a-$l cumpăra țesătură de sârmă, 
țesătură pentru garduri site $1 matrate de săr> 
mă de otel, să ceară prospect dela singurul pre

parator de lucrări de sârmă

Fiscler TesWrek 
fabrică de țesătură de sârmă și țesătură pentru 

garduri

Arad, J6zsef-f6herceg nr. 8.
(vis-a-vis de biserica evang.), Vă veți convinge 
că aici veți putea cumpăra cele mal bune și 

mal Ieftine țesături de sârmă. Fabrica: str. 
Kossuth nr. 45.

(Fi 1866-25)

!s HZ

ceortoțenia pielei, «r- 
ciorii de pe mâni și din 
fată încetează în decan 
de 1 zi dacă folosiți
„CANNABIN"

1 sticlă ! cor, francată 
1 coreană 40 HI, 3 adele 
franco 3 cor. De vânzare

la fiisaeii TOrSK. Budapesta, Klrilj-a. 1! țl li 
fer: Dr. E, FLESCH, fireitli It ..COROAMÂ*4 li

U xi cr â.i*i 
de acoperire cu țigle și ardesie 

eu garanță pe uu an, cu prețuri con* 
venabile șl In mod specialist executa 

a c z G y o r g y 
maestru de acoperit cu țigle și ardesie 

Arad, str. Mikes Kelemen nr. 17.
La dorință merg la fața locului atât 

(Ra 1978) 111 Pr0TlllțA c&t în localitate.

Pentru rezonul de Paști și Rusalii!
Recomand depozitul meu bogat asortat in PĂLĂRII 

de pâslă, do paie, panama, florentine ș. a. CHIP1URI 
de mătasă, ștofa, țevlot și luster, ALBITURI, gulere, 
manșete șl batiste, cravate, bretele șl jartele, UM
BRELE șl plolere, PORTMONEIE șl tabachere, OHETE 
in ebovraux, chovrett șl box, MĂNUȘI de polo, glace, 
sued șl ață, colori solide, in iazon modern șl ex
clusiv fabricate do rangul prim ș. a. Borsallno, Ita, 
ntlckel, Cooparativa, Pichler, Bossl șl BOhm, — 
loss & LOwenstoln — Lichtmana șl Manholm etc. 
desfacere in engros și detail dela calitatea cea mal 
Ieftină până la cea mal lină pe lângă preturi mo
derat» și strict fixate. Rog sprijinul onoratului 

public român la deprinderea mea, semnez
Ca deosebită stimă: (Ba 1918—11)

Joai Jalfot
ariMttte de m4I Metro donul si HM

Twxiș^ara-Fabrlt, •* (Platual orașului).

SPRIJINIȚI MESERIAȘII ROMÂNII

Justin Ardelean
legător de cărți

Arad, Weitzer- Jănos-u. 13.

Atelier mai bine aranjat în Arad 
pentru compactarea Evangheliilor și 
a altor cărți bisericești, cărți de legi, 
matricule, albumuri, măpi, protocoale 
și totfelul de lucrări aparținătoare de 
branșa aceasta. (A 1602)

Fabrică 
Je mo

toare cu 
gaz în 
Drezda 
soc. pe 
acții mai 
nainte 
Moritz 
Hille.
Cea mal veche șl mal mare fabrică de 
motoare cu gaz în germania-centrală.

principală: kalmAr ern(>, S&K.

BUDAPEST, VI, Podmaniczky-u. 4 Telefon 22-76.

Motoare în orice mărime. - Motoare cu benzină, gaz, 
petroleu, oleiu brut, gaz terestru, Diessel și absorbitoare. 
Prospeete și trimiterea inginerului la fața locului gratis.

(Ke 1692)

Prima fabrică de trăsuri, cu Instalațiunl 
de mașini este a lui

Kovăcs Istvăn
Tsmesvâr-J6zsefvăros, str. FrObal nr. 58.

(Casa proprie).
fabrieant de trăsuri și autocaroaserie, 
furnlsoral poștelor reg. ung. șl mehanizmelor mi
litare. — Mare depozit permanent de totfelul de 
trăsuri șl calase neul șl folosite. — Atelier de 
reparaturi. — Atelier de făurărie, rotarle si de 
lustruit. (Ko 1923)

Ceasornice,
Bijuterii, 

Gramofoane, Plici.
Chiar și pentru
plătlri în rate.

ceasornice, bijuterii, gramo- 
și argint sdrobit. T 61 h 
orologler artistic, Soghsdtn 
11. Numoroaos scrisori do

Coatoridcs „StropsT, dels 5 sor. Ib sus, inslo-Utoro 89 
filări Lunar aoue rocoptil do pldoi. Mare magazin de 
articUl pontrn aport pi lamps oloctriso pentru bunnur! 
Pentru ciasornieele și gramofoanele noul se dă garanție 
de 18 ani, Iar pentru reparație o garanție de S ani. 
Atolier ds reparare pentru 
toane. Schimb de aur 
J â z s e L Cronometru și 
(thogod) Dugoaisa-târ Nr.
rorMoșdntâ. Frjouront Uaatrat gratia. Psrmasent nog- 

tlți de rwnljaeH.
Te

FELICIA N PAPP 
DENTIST DIPLOMAT 

ȘimleuhSilvaniei 
(Szilăgysomlyd), 
Arany Jănos-utca 1.

Execută coroane de aur șl platină, șiruri cotq^ 
plecte de dinți in cauciuc și celuloid, apoi dinți 
artificiali fără de pod și cari nu se scot din gură, 
foarte potriviți pentru a putea mânca pe el și 
cari înlocuesc deplin dinții naturali. Vindecă 
dinți și rădăcini bolnave, execută plombare de 
rădăcini cu aur, platină, argint, porțelan șl cu 
cei mai noui dinți. Stelle cari pot ii schimbați, 
și cari se potrivesc și la poduri cari nu se scot 
din gură. Po 1802—15.-4

RĂMĂȘIȚE
Le 1M2 DE STOFE
cari s’au aglomerat in magazinul meu, le 
vând sub preț, cu o reducere colosală. 
Aceste rămășițe de stofe sunt sufici
ente peut'u haine întregi p. bărbați, 
pantaloni, paletoane, costume pentru 

femei, jupoane etc.

.A

t* > k
I Cereți mostre de rămășițe din stofe pentru 

BĂRBAȚI șl FEMEI.
........................  r 

și le veți primi gratis și franco dela:

KARL KASPER
fabrică de stofe INSBRUK, 402.

ăs Tărsa
găpkereskedelmi văllalata

BUDAPEST,
V. Szabadsăg-tăr 17.

(Tozsdepalota).

Agenția principală in Ungaria a fabrice! de 
motoare sistem „Teco” a firmei Tobler et Co. 
din Berlin. Motor cu benzină, excelent cu pa
tru pâcle fără ventil.

Cele mai noui stabilimente de motoare pen
tru absorbirea gazurilor șl motoare-Dlesel.

Garanța cea mai mare. Condițiunl favora
bile de plată. Cereți catalog.
Se 1822

Reparator-ul 
lui KRIEGNER

are efeot sigur contra reumel, — podagrel, 
— ischiasnlni, — Junghlurllor, — sfă,lotu
rilor durerilor de «pate, ete.

De decenii acesta s’a dovedit un medicament în- 
încercat de un efect neîntrecut ți, că el a ajutat 
câtorva mii de oameni, asta o dovedește numărul extra
ordinar de mare al scrisorilor de reeunoțtință ți 
mulțumită.

In spitalul Bikus făcându-se încercări In 132 de 
caturi, in 126 caturi s’a obținut o vindecare deplină.

1 sticlă mied de Reparator a lui Krlegner 
1 cor., 1 sticlă mare 2 cor.; de vânzare în farmacii, 
dar fiindcă sunt ți falțificări, e mai bine a se co
manda cu poșta per r&mburs 5 sticle 5 cor., sau 
3 sticle mari 6 tor. franco exclusiv dela preparator :

Farmacia KHIEGNEE
BUDAPB^TA, Kălvln-Ur.................. Le 1712
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Rado Gyula
prăvălie de confecțiuni

► pentru dame în ARAD. 

I 1 î■
> Noutăți în

COSTUME
din cottelen, pepita și alte stofe 
la modă cu cel mai bun croi, 
acum dela 35 cor. în sus.

V■ 
JACHETE 
după moda cea mai nouă.

Jachete scurte,
Capoate de sport, 
Jachete de mătasă, 
Capoate albe,
Pardesiuri pentru copil, 
Haine pentru fetite, 
Talii,
Halate, 
Fuste,
Mantale de lister și gumă

in asortiment extraordinar.

V■
fee ji haine ie Me.
Erețuri fixe! Telefon: 238.

(Ra 1995)

Kâvekîrâly ■hoz 
ARAD, strada Forray.▼▼

Cea mai modernă prăji- 
torie electrică de cafea.

Ținând seamă de exigențele on. public, 
ne-am asortat așa fel, ca orice soiu de cafea 
bruto, în cantitate oricât de mică, la dorință o 
prăjim în decurs de 10 minute.

Specialități de cafea :
Soiurle de cafea amintite mai jos sunt 

cele mai bane dintre toate eelelalte soluri 
de cafea.

Orice miros și putere, ce fac cafeaua 
plăcută, le au aceste soiuri. Recomandăm 
aceste cele mal bune cafele Iubitorilor 
de cafea.

Pofoa nsrfann din india ostiră-Are boaba Uuluu prtLlaliyy lată, turtită, culoare nobilă, 
se prăjește admirabil. Are miros foarte 
bun și fin. ’/» klgr. cor. 1’10.

Cafea Corog din India. Calitate tare, exce- 
y lentă, foarte căutată mai ales în

Anglia și la noi. In patra noastră se vinde 
sub numirea de „CUBA* ’/« klgr. 1 cor.

î l klnnna din Arabia. Are boaba măruntă.
A'AU mUuuQy La mixtură de cafea neagră 

e indispensabilă. Frăjirea trebuie să se 
facă cu multă grije. »/, klgr. cor. 1 05.

Java-aur. Cafea moale, miros și aromă exce
lentă. E cea mai fină între cafelele

galbine. V* klgr. cor. 1 05.

Molio-Ardio din India-posterioară. E de ca- 
y litate excelentă. Se prăjește ex

celent și are toate calitățile unei cafele
excelente. ’/« klgr. 1 cor.

Cafea-Ceylon Are boaba grea, ca oțelul 
i foarte tare. Se prăjește ex

celent. ’A klgr. 95 fll.

Asortiment și de alte foarte nu
meroase soiuri ieft^e de cafea. 
Vo 2014

are deja cunoștință!

că cele mai bune și mai ieftine 

parfumerii 
și stropitoare de Paști 

se pot procura dela 

Drogheria Centrală

Vas Sandor to
Arad, Bulev. Andrăssy.

Va 1998

! I
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■ • , arBsaic țl Hsstresîîf ds altar», atelier ir-
fljft prti IHswleețfi

Isaszeg, Budapest mellet

STRIZS 1ST V A N
lnhstrUș irtsfis

FSSS. 
im

Execută în orice stil, altare modeme, Iconosta- 
suri, pcjtfri-Lotjrdea, s. mormânt, fântlsi pentru 
botez ți aisrcmac, statue sfinte, icoane pentru 
dramuri, din lean și teracotă, potire, sacristii, 
esncWabre, felinare șl tetfelul de lucrări de me
tal. Haine b mari cuști, prapori, broderii arttstice- 
biserieești de aur și tnătasS; reeovări de biserici, 
pictat, repararea ți aurirea altarelor, pictarea 
«Hantor ți a tetfelul de Icoane. Proiecte ți de- 
renuri prospecte gratis. Mergerea la fața locului 
pe cbeteiala proprie. (S 1303)

âwTi-.rrs-i 
~BW0TRY â3j 
reasstiâsrf

£648 «3. J

. s-A->

Dm U LI US VON SIMON
Operator, medic-șef al casei județiane de 
bolnavi ambulator pentru bolnavi privați

Timișoara-Elisabetin (Temesvâr-Erzsăbetvâros) Huyadi-ut 6., et. I.

Ordinări chiniîgice pentru boale de urechi, de nas, de gât și boale femeiești 
Tratament ambulator pentru boale chirurgi
cale, vizitațiuni cu raze Rontgen, tratament 
spec cu Rântgen, galvanizațiune-electrolyse,

SJ 1593 ___— — masaj vibratio-electric — —
gSST La dorință stau la dispoziție camere conforte pentru bolnavi. "W| 

In urma aranjamentului perfect e posibilă orice operațiune.

I

AU fie „MAgnăs* p. față: 
singurul mijlee essmetie nevătă
mător, contra ofrăăturiolor, des
puierii pieUL, petelor din față, cre- 
pirei oielei, roșaței și centre tu- 

® turor boalelor de piele. După in- 
I trebumțarea unei singure tegle 

sbărciturile fetei. Prețul 1 
cor. 50 AL Pudră, Msgnds* 
»lori) 1 cutie 1 cor. 50 fii. 
.Mignas' 1 oor. 90 AL 

Cosmetic .Măgnăsu pentru mâni:
foarte folositor pentru catifelarea tninilor roșii, degerate, erepate, 
aspre și stârcite S de prisos a se mai întrebuința giîcerină și va- 
aelin, deoarece efectul cosmeticului „Mâgnâs* e sigur și acest ees- 
JMtic poate â întrebuințat și inia — Prețul 90 Al

, Anti pertussin “:
mijloc excelent contra tusei și răgușelii, respirației grele, cataru
lui, tusei măgărești la copii — Prețul 1 cor. 80 fii.

Spirt 9 Prima*:
mijloc excelent centra mumei și podagrei, durerii de cap ți de dinți. 
După 1—2 întrebuințări are efect sigur. — Prețul 1 sticle mari 1*50 fii. 

Spirt. 9Ca,ppiUoform*:
singurul mijloc excelent contra cădere! Părului. — Prețul 1 cor 50 fii.

„Deuîoform* apă pentru gură:
cel mai bun mijloc contra mirosului rău de gură șl pentru impe- 
decarea stricărei dinților. — Prețul 1 cor. 50 fii

Balsam de Ardeal pentru stomac: 
mijloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, îneuierii 
scaunului, stomacului stricat și boalelor de stomac, — Prețul 150 fii. 

Vopsitor pentru păr:
în culoarea neagră, întunecată și brunăată deschisă, mijloc excelent 
și durabil, nu murdărește albiturile de pat. — Prețul 5 cor. 

Regenerator pentru păr.
redă părului cărunt coloarea erginală. — Prețul 1 cor. 20 Al.

Contra ciumei, de porci:
precum și în contra tuturor boalelor porcilor, cel mai excelent 
medicament, recomandat de c&tră mediei, este praful de Ardeal 
pentru porci — Prețul unei cutii mari 1 cor., o cutie mică 50 61. 
O singură întrebuințare a prafului de Ardeal pentru galițe încetează 
perirea galiților. — Prețul 1 cor,

Hiypnonervin:
singurul mijloc sigur și probat contra nervosității și a insomniei. 
Prețul 3 cor. — Toate medicamentele mai sus amintite se află de 
vânzare și se pot comanda numai la farmacia lui 

KBLEMEM SAJTOQB. ZIL1H.

rUND. IN A. 1836. DISTINS LA NUMEROASE EXPOZIȚII.

(Ho 1882)

Horn Lajos, S 
Liferantul armatei regale române. Cea mal ve
che fabrică de instrumente muzicale In Ungaria.

Oferă renumitele ți excelentele specialități de 
Instrumente muzicale, după sistemul vienez, ți 
anume: instrumente de aramă, — de lemn, — de 
înfiat, apoi excelente instrumente de lovit ți — ci 
arenș, precum ți părți de ale acestor instrumente 
Garantez pentru lucrare bună și conștințloasă, și 

mai ales pentru sunet curat
Violini de școală dela 6 cor. în sus, în orice preț. 
Asortiment foarte bogat în gramofoane. — Condiții 
favorabile de plătire. — Reparaturi se execută 
ieftin ți cu specialitate. — Prețcuront gratis. —

Corespondență în limbile maghiară, germană ți sârbă.

Franz Seemann;
ceasornicar, prăvălie de oroloage '

str. Turnului j 
ș (SaggMse) 80. <

Oferă on. public din localitate ți pro- 
vință prăvălia sa de

g Pentru ceasurile 
E cumpărate și re- 
g parate la mine 
E ofer garanție.
E (Se 1588)

ceasuri și bijuterii, 
unde pentru cele mai ieftine prețuri se pot 
procura ceasuri de buzunar, de părete și 
sculătoare precum și totfelul de bijuterii și 
inele de logodnă.
Reparaturile se execuți cu specialitate.
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NEUSTADT Js HERZOG
sâlon de specialități de corsete franceze și engleze.

AKAD, strada Salacz ural 1.
Priv&lie principali: Bupapestâ, Belvăros, B6csl-u. 9. Telefon 154,

CORSETUL IDEAL.

Cassa peto tool pi
sigure contră focului și hoților

Le model,, Non plus ultra**. SENZAȚIA 
SEZONULUI DIN ĂST AN IN PARIS.

Am onoare a aduce la cunoștința on. mușterii din Arad și provincie 
că am reușit să câștigăm din Paris cel mai nou corset Model, 
care este senzația sezonului din anul acesta. Acest corset este până 
acum cel mai perfect și întrece orice modelud de până acum. 
In urma arcuirei f ne face spetele svelt, șoldur Ier și pulpelor 
le dă o formă oablă, prin ce întreg corpul primește o formă 
sveltă. N u strânge abdomenul spre stomac, ca celelalte corsete 
(deci nu-1 face mai gros), ci Iasă fiecare parte a corpului la locul 
său natural, așa că întrebuințarea acestui corset împrumută 

corpului forma cea mai ideală.
Mai încolo, executăm totfelul de corsete fără oase de pește, 

corsete pentru sport, pentru șolduri și pentru abdomen.
Corsete gata în orice preț. In provință trimitem cu plăcere explicați, 
pentru luarea măsurei. Firma noastră execută numai corsete de 
primul rang. Lucrul nostru este recunoscut de bun în toată țara.

Rugând și pe mai departe binevoitorul sprijin al on. pubilic 
românesc semnez cu distinsă stimă

Neustadt 6s Herzog.(Ne 1986—5)

Mo 1112 sumai fabricat* proprii de toate solurile și în 
orice mărime, gaia în tot felul de executări în 
depozit, netede și îndoite, fără legături lungi 
prin urmare niciu un sprijin pentru pârghia hoților. 
Cssse cu casate separate contra focului 
șl Parqull în periferie casete pentru ma- 
tricule mici și mari. Prețuri moderate. 
Penka biserici, cssione ți sccietâți eta. dspă forclre $1 io rata. 

GUSTAV MOESS, SIBIIU, 
Querj>M<3 Nr. 3. Hechtg*s»e Nr. ■*. 
Casse panțerate numai la comandă.
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Sarkadi fes Wiadisck
magazin de mașini de cusut, bldclete șl grame- 
foane. — Reprezentanții în Ungaria de rad 1 

nușinslor de scris ..ROYAL”.

Vârșeț (Versecz), str> Deăk-Fereacz 3.

4-

TELEFON:

179

Oferim on. public bogat asortatul nostru magazin, cesiuni 
favorabile de plătire chiar și în rate, peertru rxmud dăm d—18 
ani garanțA Mare atelier specialist de reparare. Prețcurent gtatia 
șl france. La dorință mergem ia fața locului. (Sa 1570)

Folos puțin, circulație mare.

‘TELEFON:

179.

Fabrica ei jjj szaâadkai sadronysziiYti
fonii- es rasszerkazRti gyâr m szabadka

execută și expediază grabnic țesături de sârmă în 6 și 
în 4 polțuri, 
ciururi

na at rațe în cadre de lemn și fer, sâte, 
și țesături de Rabitz, sate și ciururi gata.

(Bu 1875)

D 
t

s
S.
e

Ciururi pentru nisip fi pentru apărarea contra 
schinteilor. Foiu pentru biserioi, ferestri de fer și seu- 
titoare de ferestri și totfelul de lucrări în această branșă.

|| Prețurile >1 lucrările mele sutwt afară de concurență.

■ • • • 1a 
s.< ±Ș

SWIM REGSÎ.
măestru Ttaur»

£iTSg*OȘj Str. Buziașulul Nr. 30. (Casa proprie)

Ofer on. public bogatul meu magazin de totfelul de

birje, drocare și totfslul de trăsuri țărănești.
«st
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•••>
1

CATALOG 
ilustrat se trimite 
gratis și franco.

(Re 1984)

Prețuri ieftine.'

rnii!t t

Lucrările de faur, 
reparările tră
surilor și alte 

lucrări în această 
branșe se exe

cută în mod 
artistic.

?îs?? î::i



Pax- 80. „ROMÂNUL” Duminecă, 12 Aprilie 1914-

Orice reparație la r&șnL 
ța,Texas* o execut gratis

Corespondență în limbi
le germani >1 franceză.

„TEXAS*1 râșniță 
americană de mână
Râșniță „Texas'* este cea mai bună și 
mai ieftină râșniță, a veacului prezent; 
macină totfelul de semințe, porumb, 
ovăs, orz, fasole, mac etc. Singurul 
instrument de mână care e foarte po

trivit în gospodărie.
PREȚUL: 25 COROANE.
Ki 1930 FIRMA

K1RĂLY SANDOR
BUDAPEST VI., FelsMrdOsor-u. 4.

NU MAI ELIPSA 
ca să tunzi părul ciasuri întregi cu ajutorul foar
fecilor și al piaptănului. Flecare econom poate 
comanda pe o carte poștală pe seama familiei 

Mașina de tăiat părul Solingen 
pregătită din cel mai bun oțel. Foarfecile mași
nilor noastre nichelate sunt ascuțite și ciselate cu 
mare îngrijire și astfel să și expedează, alăturân- 
du-se la o mașină și un piaptăn de tăiat de 5 și 
10 m|m un feder în rezervă. Expediarea se face 
și cu ramburs, ori trimițându-se banii înainte. — 
Prețul unei bucăți 5 coroane, două bucăți se 
trimit franco. oooooooooooHa 1844 

DANIEL ttAUFT 
magazin de expediție, Fogaras.

țț lntreprindara ds mașini agricole șl motoare 

, BUDAPEST, V. Korăll-ufca 9.
Cp

Motoare de oleu brut originale țvediens ți originale «DIfcSEL“, pentru insta- JS- 
lațiuni de mori ți pentru alte scopuri industriale. Motoare de benzin si oleu 
brut pentru garnituri de treierat, caro funcționează in toată țara spre deplina 

indostuliro a cumpărătorilor.
W SE AFLĂ PURUREA ÎN DEPOZIT!
Preturi moderatei — Condițiunile colo mai favorabile do solvire in rate pe mai 
mulți ani. — Catalog do prețuri ți deslușiri do specialitate se dau la cerere 

gratuit ți franco. (A 1832) Corespondență românească !
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Gyula ’

prima fabrică ardeleană de matrațe, 
de sârmă, de stofă, de sârmă pentru 

garduri șl matrațe cu coardă.

Cluj (Kolozsvăr)
Egyetem-utca 7 șl Petfifi-utca nr.

(Le 1788)
■. 13.

Oferă țesături de 
sârmă, garduri și 
porți de gală pen
tru grădini, păduri, 
vii, morminte etc., 
sârmă pentru gar

deduri la curtea 
galițe, matrațe de 
sârmă cu prețuri 
convenabile, deja 
dela 30 fii. în sus. 
Prețcurent ilustrat 
cu provocare la 
ziarul acesta se tri
mite gratis și franco.

de noutăți de primăvară, pardesiuri pentru 
bărbați, băieți și copii, haine și pantaloni de 
modă, cu prețurile ieftine fixe indicate.

r * 4magazin de haine palatul
teatrului și colțul străzii Atz^l Peter, în par
ter și la etaj. • • • • Serviciu prompt.

Sătmar, Sighetul-mar-B Miskolcz, Arad,
■ mației, Sătoraljaujhely, Salgdtarjăn, 

6zd, Rozsnyd etc. Sa 1078

Prețui»! fixe! Telefon, 421.

Noul nostru mare prețcurent ilustrat îl trimitem oricui gratis și franco.

£1UPAgUL UPfiraBAEIia ;,CdNCORDU”, AgAD.


